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FORANDRING
SKER I FÆLLESSKAB

Læs mere om et sted
på udkanten af Svaneke,
hvor hele livsanskuelsen 

gentænkes. Side 5 >>>

BÆREDYGTIGHED HANDLER OFTE OM AT BEGRÆNSE SKADER - DET REGENERATIVE GÅR ET SKRIDT VIDERE

Vores Regenerative Akademi Svaneke, fredag den 19. september. På holdet - Jane Hamilton, Mai Arentoft, Ajaja Kofoed Nørgaard, 
Nola, Franziska Ast, Jop, Clas, Eva Savanna, Amy Jean Hamilton, U�e, Aril, Katrine Soelberg Le�er, Julie Sommer von Würden, 
Morten Sandvall Svendsen, Lars Baas Krogsgaard, Kristine Baas Krogsgaard, Zbyszek Gawron, Annajasmine Sandström.
På holdet, ikke på billedet - Adam Andersen, Josephine Gra� Vallant, U�e Stig Hansen og fotografen Andreas Christensen. Morten Riis    Amy Hamilton    Knud Foldschack

SVANEKEGÅRDEN 
Lørdag 11. oktober kl. 19.30

STEINER ER
LYSTLØGNEREN
– Sandheden er for kedelig!

Side 5 >>> MEDHJÆLPERFEST I KLASSIK LOPPEN
Der var dejlig mad og gaver til sommermedhjælperne...

Læs mere og se hvad de �k at spise på side 20 >>>
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SPECIALVISNING I SVANEKE BIO

LØRDAG DEN 1. NOVEMBER KL. 19.45 (DØRENE ÅBNER KL 18.30)

STOP MAKING SENSE
 – KONCERTFILMKLASSIKER I SVANEKE BIO
David Byrne i store skulderpuder, Talking Heads på højeste gear og en 
koncert¢ lm, der er blevet kaldt den bedste nogensinde. Jonathan Demmes 
Stop Making Sense fra 1984 er en musikalsk energiudladning, der stadig 
river publikum med efter 40 år.
Oplev ¢ lmen på det store lærred i Svaneke Bio – venligt sponseret af 
Molly’s og Svaneke Bryghus Restaurant. Og denne aften bliver noget helt 
særligt: Allerede inden ¢ lmen varmer vi op med DJ og bar. Under ¢ lmen 
er baren åben, så du kan nyde musikken med en drink i hånden. Og efter 
forestillingen rykker festen for alvor løs, når DJ’en spiller videre i salen, hvor 
der er plads til at danse.
Stop Making Sense er mere end en koncert¢ lm – det er et pulserende 

tidsbillede af 80’erne, en hyldest til Talking Heads og et bevis på, at musik og ¢ lm sammen kan skabe 
magi.Tag vennerne med, og vær klar til en aften, hvor Svaneke Bio forvandles til koncertsal, natklub og 
biograf i ét.

LØRDAG DEN 15. NOVEMBER KL. 16.00

JAWS  – 50 ÅR PÅ DET STORE LÆRRED
I 1975 ¢ k verden for alvor haj-fobi, da Steven Spielbergs JAWS havde 
premiere. Filmen foregår på ferieøen Amity Island, som med sine hvide 
sandstrande og klippekyster kan minde lidt om Bornholm – blot med en 
gigantisk hvidhaj som ubuden gæst.
Nu kan ¢ lmen opleves på det store lærred i Svaneke Bio, når vi inviterer 
til en helt særlig jubilæumsforestilling – venligt sponseret af Molly’s og 
Svaneke Bryghus Restaurant.
Før ¢ lmen giver to af Danmarks mest passionerede ¢ lmfolk en levende 
introduktion:
Christian Bogh – haj¢ lmens største ekspert, forfatter til Fra gud til 
¢ lmskurk og kendt fra Go’ Morgen Danmark.
Tommy Prang Vonsyld – ¢ lmmand, eventmager og skribent i bl.a. 
INFERNO og Planet Pulp.

Med ¢ lmklip, billeder og anekdoter fortæller de, hvordan en ¢ lm, der lignede en B-produktion, endte som 
et ikonisk mesterværk – den første “Summer Blockbuster”, der ændrede ¢ lmhistorien for altid.
For dem, der oplevede JAWS-feberen i 70’erne, er dette en chance for at genopleve euforien. Og for de 
yngre, der aldrig har set ¢ lmen på det store lærred, er det en oplevelse, man ikke bør gå glip af.
Så kig forbi Svaneke Bio – og se ¢ lmen, inden I tager ud at bade igen…

Det er snart oktober og efteråret er på vej – 
og så selv om vi har haft de skønneste varme og 
solrige dage i det sidste stykke tid.

Med efteråret er der lidt færre turister i byen 
men samtidig starter alle foreninger og klubber 
op igen efter sommerferien. Ungdomsklubben er 
® yttet ned på skolen og har åbent hver onsdag, der 
er børnekrea klub om mandagen på Svanekeg-
aarden, der er børne¢ lmklub i biografen, der er 
SIK med bl.a. masser af gymnastik, aktive kvinder 
har aktiviteter, du kan skyde, der er musikskolen

Musik har vi masser af i Svaneke: Aftensang 
i kirken, Club Rising Winter Edition i Frem. 
No Name også i Frem, Svanekegaardens mange 
arrangementer, Biografen, Biblioteket og meget 
meget andet.

Spændende nyheder fra det gamle Plantagen 
giver mere liv i Svanekeområdet. Det kan I også 
læse mere om inde i bladet – Her er det Regenera-
tive Akademi åbnet som vil bygge bro mellem 
Bornholms traditionsrige jordbundenhed og den 
globale bæredygtighedsbevægelse. Stort tillykke 
til Amy og Andreas

I øvrigt: vidste I at Svanekes bymidte er blevet 
udpeget af bl.a Kulturministeren som en af 16 
forslag til at få æren af at blive anerkendt som 
nationalt kulturmiljø?

Med det vil redaktionen ønske god fornøjelse 
med blad nr. 131 og husk at nyde byen og brug 
de mange tilbud der tilbydes – kun sådan kan 
de fortsætte.

Redaktionen

Svaneke Bio side 11 >>>

Lindehuset er for psykisk sårbare, en kommunal
institution uden poser af penge, med en driftig, frivillig drevet 
genbrugsbutik. Pengene der ruller ind, går ubeskåret til 
brugerne af huset; materialer til krea-værksted, fitness, bio, 
teater, fastelavn, halloween, jule-arr. og meget andet. 
Ikke mindst er der tilskud til et dagligt måltid god mad, så alle 
får noget godt og sundt for få penge - meget værdsat!

LINDEHUSETS GENBRUG
ÅBNINGSTIDER
Mandag til torsdag
10.00 til 13.00
Fredag 10.00 til 12.00
Lørdag &
Søndag
lukket

Lindevej 5A Svaneke Tlf. 5692 7850
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OPLEVELSESBYVANDRING FRA VUGGE TIL GRAV

Svaneke aktørerne opførte "Fra Vugge til Grav" - En super hyggelig søndag eftermiddag, rundt i byen - fra Søllings Gård & Svaneke Gården, videre til Havnen og sluttelig til Svaneke Kirke
Foto  Inger Rasmussen

SÆT KRYDS I KALENDEREN
SØNDAG DEN 5. OKTOBER KL. 10:00

Så er det nemlig tid igen til at samle a°ald fra 
vores smukke kystområder omkring Svaneke.
I samarbejde med DN Bornholm (Danmarks 
Naturfredningsforening) og Fællesrådet, er der 
søndag, den 5. oktober strandrensning af engene 
nord og syd for Svaneke.

GIV NATUREN EN EFTERÅRSRENGØRING

Som vi plejer, mødes vi ved Havnekontoret, Svaneke Havn kl. 10:00. Mød endelig op, og også 
meget gerne sammen med børn og børnebørn etc.
Alle får en instruks for a°aldsindsamlingen og holdene vil blive fordelt. Der vil være diverse 
hjælpemidler såsom gribere, engangshandsker, sække, poser etc., men man må selvfølgelig 
gerne tage sine egne gribere og handsker med.
Efter aftale mødes vi bagefter til lidt til ganen og til maven, sponsoreret af lokale forretninger 
i Svaneke, samt socialt samvær. Endvidere vil der blive uddelt en isbillet sponsoreret af 
Bornholms Ismejeri & Ka°ebar til butikken i Postgade.

Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Jette Harild, tlf. 51221474.

Vi glæder os til at se jer.

Frank Møller Nielsen (DN Bornholm) og Jette Harild ( Fællesrådet og DN Bornholm). "

PostNord Danmark Rundt 
på Bornholm for første gang 

nogensinde med Grand 
Depart 12. august.

Asger Røjbek Sørensen 
fra Aarsdale var en af de 
124 deltagere og dagens 

etape blev vundet af Mads 
Pedersen. Sikke en folkefest 

det blev på hele øen

Foto Inger Rasmussen

SVANEKE KAN BLIVE UDPEGET 
SOM NATIONALT KULTUR MILJØ

Side 4 >>>

Foto  Jørn
Christo�ersen
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Tegning Gunnar Breiding

Georginer, solsikker og andre sene blom-
ster lyser op i haveforeningen. De tidlige 
æbler og pærer er plukket, og næste hold 
af middeltidlige og sene sorter er ved at 
være klar. 

ÆBLER OG PÆRER ELSKES AF MANGE
Hvert år er der frugt, som ikke bliver 

plukket i haverne, men ender som nedfalds-
frugt. Det er pindsvin og fugle glade for. Det 
er rotterne desværre også. Så hold godt øje 
med om der er ubudne gæster, og kontakt 
haveforeningens formand Gert Rømer, hvis 
du ser noget mistænkeligt.

Der er stadig et par steder på øen, hvor 
man kan få presset æblemost. Så det er også 
en mulighed.

GRØNSAGER, SOM KAN 
SÅS I EFTERÅRET

Du kan stadig nå at så nogle af de ”hur-
tige” grønsager med en ret god chance for, 
at de når at vokse frem i år; pluksalat, spinat 
og radiser kræver ca. 6 ugers vækst før de 
kan høstes.

De asiatiske kål  sås i sensommeren, 
og tåler ned til ca. 5 graders frost. De kan 
derfor overleve i de ®este vintre. Ligesom 
grønkål og andre hårdføre kål skyder de 
asiatiske kål med blomsterskud om foråret, 
som man kan plukke til salat eller koge let.

Hvidløg skal sættes i oktober, og høstes 
året efter. Brug hvidløg dyrket under danske 
forhold – enten fra din egen høst, eller fra 
havecentrets hylde. 

Og så er der de grønsager, som er såkaldte 
kuldekimere, som faktisk skal have en frost-
periode for at kunne spire. Det har frø¢rmaet 
klaret for os, når vi køber frøposerne. Men 
du kan så frø af kuldekimere som gulerødder, 
pastinak, dild, persille, purløg, m.®. i det 
sene efterår. Så sent, så frøene ikke spirer 
i år, men ligger i jorden vinteren over, og 
spirer frem i det tidlige forår.

NÆRING TIL JORDENS ORGANISMER 
GIVER FRUGTBAR JORD

September har givet os nogle fantastiske 
sensommerdage. Men september indvarsler 
også efterårets komme. Skønhed og forfald. 
Blade og planter forgår ,og giver næring til 
jordens organismer, som gør jorden frugtbar. 

EFTERÅR I SVANEKE HAVEFORENING Organisk materiale, som ligger på jordover-
®aden, beskytter jorden for vind og vejr, og 
fodrer jordens organismer.

Grønt jorddække (levende planter og 
friske blade og plantedele) fremmer jord-
bakterier. 

Brunt jorddække (visne blade og plant-
edele, kompost med grene, halm o. lign.) 
fremmer jordsvampe. 

Både jordbakterier og jordsvampe er 
vigtige samarbejdspartnere, når haven skal 
være frugtbar.

Men som med nedfaldsfrugt, er også 
jorddække til gavn for både venner og ³ender. 
Sneglene elsker også jorddække. Så hold 
godt øje, og ¢nd den balance, som passer 
dig og din have. 

KONTAKT FORMANDEN FOR AT 
KOMME PÅ VENTELISTEN

Der kommer jævnligt ledige haver i 
Svaneke Haveforening.  Vil du gerne dyrke 
grønt, frugt og glæde i en af de små haver, 
kan du komme på ventelisten ved at kontakte 
foreningens formand Gert Rømer på mobil 
2163 5375.

Så kom regnen endelig efter en meget 
tør sommer. Og mange planter skyder på 
som om at kræfterne skal bruges inden 
kulde og frost kommer.

Svaneke Haveforenings bestyrelse
v/ Elisabeth Falk

SVANEKE KAN BLIVE UDPEGET 
SOM NATIONALT KULTURMILJØ

Kulturministeren nedsatte den 14. sep-
tember 2023 et ekspertudvalg, der skulle 
komme med forslag til udpegning af særligt 
værdifulde kulturmiljøer i byerne, med 
hovedvægt på bykerner i de middelalderlige 
købstæder. Formålet er at sikre landets mest 
velbevarede bymiljøer, fra middelalderen 
til midten af 1800-tallet, så byernes bevar-
ingsværdier forbliver tydelige for eftertiden.

Ekspertudvalget har udarbejdet et udkast 
til en rapport, som foreslår 16 kulturmiljøer 
i ældre byer, som skal udpeges.

Ekspertudvalget består af en formand 
og ¢re fageksperter, som har stor viden og 
ekspertise inden for arkitektur, historie og 
byplanlægning.

Et kulturmiljø de¢neres som et geograf-
isk afgrænset område, som ved sin frem-
træden afspejler væsentlige træk af den 
samfundsmæssige udvikling.

Kommunerne har ansvaret for at sikre 
værdifulde kulturmiljøer gennem kom-
muneplanlægningen, og de har tilsammen 
udpeget cirka 3800 kulturmiljøer af lokal, 
regional og national betydning.

Slots- og Kulturstyrelsen har allerede 
i dag udpeget 77 kulturmiljøer af national 
betydning inden for temaerne industri, 
erhvervshavne, kold krig og 2. verdenskrig.

Udvalget har foreslået Svanekes unikke 
bymiljø som nationalt kulturmiljø. Der er 
lagt vægt på, at Svaneke rummer væsentlige 
aspekter af dansk by- og købstadshistorie, 
og at der gennem generationer er blevet 
passet godt på byens huse, gadeforløb og 
særlige karakter.

Kendetegnene for Svaneke er blandt andet 
de krogede og kuperede gader, de mange 
bindingsværkshuse, udsigten til både havet 
og markerne, torvet med de historiske huse, 
havnen med granit og tidligere store gårde, 
samt den rødkalkede kirke fra 1300-tallet, 
der står som pejlemærke i byen. Tilsammen 
gør det Svaneke til en by, hvor historie, natur 
og kulturarv smelter sammen.

BEMÆRKNING FRA BRK:
Svaneke er allerede sikret gennem en 

bevarende lokalplan, og en national udpeg-
ning vil derfor ikke ændre på de gældende 
planer.

Både den eksisterende lokalplan og den 
nationale udpegning har samme formål: at 
værne om Svanekes kulturmiljø og sikre, at 
byens særlige præg bevares for fremtiden.

Slots- og Kulturstyrelsen skriver i hørin-
gen, at udpegningen bør ses som en ære og 
anerkendelse af det arbejde, der er lagt i at 
bevare Svaneke.

EKSPERTUDVALGETS MEDLEMMER:

Torsten Asbjørn Andersen, afdelingschef i Kulturministeriet (formand)

Anna Mette Exner, arkitekt MAA, indehaver af tegnestuen Anna Mette Exner Arkitektur

Anne Mette Boye, arkitekt MAA, ph.d. i byplanlægning, stadsarkitekt i Aarhus Kommune

Arne Høi, arkitekt MAA, leder af Institut for Bygningskunst og Kultur, Det Kongelige 
Akademi – Arkitektur, Design og Konservering

Søren Bitsch Christensen, cand.mag., ph.d. i historie, vicedir. Kulturarv, Det Kgl. Bibliotek

Foto  Andreas Christensen
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Midt mellem æbletræer, bærbuske og åbne 
marker på den tidligere Plantagen ved 
Svaneke spirer et nyt fællesskab. På den 7,5 
hektar store naturgrund er visionen klar: 
at skabe et sted, hvor hele livsanskuelsen 
gentænkes, og hvor grøn omstilling bliver 
til virkelighed.

Vores Regenerative Akademi vil bygge 
bro mellem Bornholms traditionsrige 
jordbundenhed og den globale bæredyg-
tighedsbevægelse. Med udgangspunkt i 
øens mangeårige erfaringer med økologisk 
landbrug, bæredygtigt byggeri og social 
innovation bliver området et levende labo-
ratorium, hvor forandring bliver konkret, 
nærværende og samskabende.

“Vi vil vise, at en anden måde at leve på er 
mulig – den er allerede i gang,” fortæller 
initiativtagerne Amy og Andreas. “Fo-
randring sker i fællesskab. Vi starter her 
i Svaneke, men vi inviterer alle til at være 
med og ønsker at dele viden og erfaringer 
med lokalsamfund verden over.”

ET  LABORATORIUM 
FOR  FREMTIDEN
Akademiet åbner med en bred vifte af 
aktiviteter og initiativer:

• Grøn Hub – et co-working space og 
mødested for iværksættere, kunstnere 
og bornholmske aktører, der arbejder 
med bæredygtighed.

• Jordbrugsskole og 
projektlederuddannelse, hvor teori og 
praksis mødes i regenerativt jordbrug, 
projektledelse og ledelse med 
mennesket og naturen i centrum.

• Kurser, sommercamps og 
helhedsoplevelser for børn, unge, 
virksomheder og familier, der vil lære 
at leve grønnere i hverdagen.

• Forskning og living lab, hvor livets og 
dagligdagens spørgsmål sættes under 
lup: Hvordan lærer vi, spiser vi, bor vi 
og rejser vi med minimal belastning 
af kloden?

• Grøn lilleskole, der giver børn 
læringsrum tæt på naturen med 
fokus på bæredygtighed og praktisk 
erfaring.

• Tiny house-fællesskab, som både 
boligområde og eksempel på 
bæredygtig levevis med fokus på 
fællesskab.

• Café og butik, egne hyldest-produkter, 
collab produkter, æbler, grøntsager, 
lokale fødevare og kunsthåndværk og 
kunstartikler 

PRESSEMEDDELELSE – 19. SEPTEMBER 2025

ET NYT KAPITEL SPIRER FREM I SVANEKE:

VORES REGENERATIVE AKADEMI SLÅR RØDDER

FAKTA OM
VORES
REGENERATIVE 
AKADEMI

HVAD:
Et levende laboratorium for grøn 

omstilling med fokus på regenerativt 
jordbrug, læring, forskning og 
fællesskab.

HVOR:
På den tidligere Plantagen 

ved Svaneke – 7,5 hektar store 
naturgrund med produktionshus og 
køkken, 500 æbletræer, bærbuske og 
køkkenhaver.

HVEM:
Initiativtagere er Amy og 

Andreas fra Savanna Studio. I 
samarbejde med lokale aktører og 
professionelle frivillige.

HVORNÅR:
Projektet er sat i gang i januar 

2025 og Vores Regenerative 
Akademi åbnes nu med løbende 
udvikling af aktiviteter, kurser og 
fællesskaber.

AKTIVITETER:
• Grøn Hub og co-working space
• Jordbrugsskole og 

projektlederuddannelse
• Kurser, sommercamps og 

skoleforløb i naturen
• Forskning og living lab om mad, 

bolig og transport
• Grøn lilleskole for børn
• Tiny house-fællesskab som 

bæredygtigt boligområde

Stor tak til Dagli’Brugsen Svaneke
 for dejlig frokost i en hel uge,
til det frivillige arbejdshold

MERE  END 
BÆREDYGTIGHED
Hvor bæredygtighed ofte handler om at 
begrænse skader, går det regenerative et 
skridt videre: at genskabe, forny og styrke. 
Akademiets tilgang favner både jordens 
frugtbarhed og de relationer, der opstår, 
når mennesker arbejder og lærer sammen.

Her genopbygges jordens sundhed og 
biodiversitet gennem naturens egne processer. 
Her formes organisationer og fællesskaber i 
takt med årstidernes rytme. Og her åbnes 
for en ny form for turisme, hvor besøgende 
deltager aktivt og efterlader mere, end de 
tager med sig.

BORNHOLM  SOM 
GRØNT  FYRTÅRN
Bornholm har i årtier været kendt som en ø, 
der tør gå nye veje i den grønne omstilling. 
Med Vores Regenerative Akademi tilføjes 
et nyt kapitel til denne fortælling.

Her bliver visioner omsat til handling. 
Her bliver fremtiden ikke kun diskuteret – 
den bliver dyrket, bygget og levet.

Vi adresserer det, som mange føler: den overvældende og til tider abstrakte bæredygtige 
omstilling. Hos os bliver det konkret, meningsfuld og fælles. Foto Andreas Christensen

Børnene fra Lillegryn samler æbler og hjælper med at lave most til prøvesmagning.
Foto Andreas Christensen

Vi holder åbningsdag for alle i løbet af 
efteråret. Mere info snart.
Updates via @regenerative_akademi på 
Instagram. Altid velkommen til at kontakte 
os amy@savanna-studio.dk
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FORENING
I FOKUS

HER ER DIN BIL
I DE BEDSTE

HÆNDER

MED GARANTI
Du bevarer naturligvis fabriksgaranti når
du få service og reparationer udført hos os!

Se mere på www.schou-jensen-auto.dk
eller bare kig ind på værksted - vi er til at tale med

Værftsvej 4   3730 Nexø
56 49 49 52    s-jauto@mail.dk

For 150 kr. kan børn seks gange om året 
få oplevelsen af at sidde sammen med andre 
børn og se en kvalitets¢ lm. Det er det tilbud, 
som Svaneke Børne¢ lmklub giver børn hen 
over vinterhalvåret.

I sidste nummer af Svanekebladet var 
det den over 130 år gamle Svaneke Skyt-
teforening, vi præsenterede. I dette nummer 
er det en af Svanekes alleryngste foreninger, 
som formanden Kristo° er Holm Pedersen 
fortæller om. Kristo° er er kun den anden 
formand i foreningen, som blev stiftet i 2019. 

KULTUR TIL BØRN
”Det var en gruppe forældre, der tog 

initiativet. De havde bemærket, at meget 
af byens foreningsliv for børn er hæftet op 
på idrætsklubben. Det er jo også fantastisk. 
Men den nye klub skulle give dem noget 
andet, noget kultur.

Siden har klubben kørt videre med et 
meget bredt program, også under coronaen 
med sprit og det hele,” fortæller Kristo° er.

Selv kom Kristo° er med i bestyrelsen 
et par år efter stiftelsen.

”Jeg har tre børn, der i dag er ¢ re, otte 
og 11. Så de er lige i målgruppen.

”For to år siden havde klubben en lille 
krise. De forældre, der var med i bestyrelsen 
fra starten, havde børn, som var på vej ud af 
målgruppen, og de takkede af. Derfor var 
der brug for en udskiftning, og jeg tilbød 
at blive formand.

”Mine børn elskede at komme der, så jeg 
syntes, det ville være så ærgerligt, hvis dette 
stykke børnekultur forsvandt.”

De øvrige bestyrelsesmedlemmer er nu: 
Reno Rasmussen, Franz Bomberg, Nina 
Haensch og Orla Søborg-Madsen? 

SVANEKE BØRNEFILMKLUB

FILM UDEN
FORSTYRRELSER
Af Michael Voss

Kristo� er Holm Pedersen  Foto Michael Voss

PREMIERE IS

BORNHOLMER SOFT ICE

SANDWICH

SALAT

PANDEKAGER

KAFFE

ØL – VAND - DRINKS

HAVNEBRYGGEN  7
Tlf  27 14 35 12Vigebakken 1A Svaneke Tlf 56 49 61 69 

Fås i udvalgte forretninger og på markedsdage på Svaneke Torv
SÅ SPØRG EFTER EN SUPER ÅGE!

Er du sulten eller blot lækkersulten?

SLIPPER FOR DE MANGE 
VALGMULIGHEDER

Kristo° er uddyber, hvad det er børn kan 
få ud af at gå i biografen:

”Det er jo ikke, fordi der mangler skærme 
i børns liv. Men der er noget i fællesskabet. 
At man kommer hen og mødes.

Biograframmen kan noget. Man kom-
mer ind i salen, man sætter sig ned, og lyset 
dæmpes. Det gør det nemmere at koncentrere 
sig. Man bliver ikke distraheret af telefoner, 
der bimler og bamler. Man kan sige, at det 
er fravalg af valg i et par timer.

Det bliver også på en helt anden måde en 
begivenhed, når børnene tager hjemmefra, 
tager over i biografen den sidste lørdag i 
måneden kl. 10, får en pose slik og ser en 
¢ lm sammen med de andre børn.

Selv om børn opsøger skærmene, så 
synes de måske alligevel ikke, at det er så 
fedt. De gør det, og de er måske lige som 
os voksne blevet afhængige af det. Men når 
de så får mulighed for noget andet, så er de 
glade for det.

Det er det samme som, at det kan være så 
svært at få børnene med på en tur i skoven, 
men når de så er der, så synes de fandme, 
det er sjovt. Det kender jeg fra vores familie. 
Nogle gange ender det med, at det er de 
voksne, der keder sig og vil hjem.”

ANDERLEDES FILM
Børne¢ lmklubben viser seks ¢ lm på en 

sæson, i månederne oktober-november og 
januar-april. Forældrene melder deres børn 
ind for en sæson ad gangen. Det koster 150 
kr. Sidste sæson var der 48 medlemmer.

”Det er jo rørende billigt, og det kan vi 
gøre, fordi vi har licens til at vise ¢ lm gennem 

Dansk Børne- og Ungdoms¢ lmklubber. Så 
kan vi leje ¢ lmene meget billigt. Til gengæld 
er det kun medlemmer, vi må vise dem til.

Vi får ikke de allernyeste ¢ lm, men det 
er heller ikke det, vi er sat i verden for. Men 
vi kan vælge fra et meget stort bagkatalog.”

I sæsonen 2024/25 var de seks ¢ lm: 
Bjergkøbing Grand Prix, Encanto, Gummi 
Tarzan, Ponyo, Krokodillebanden og Ras-
mus på farten.

Fra starten havde klubben en bred al-
dersmålgruppe fra 4-5 år til 14-15 år, men 
det viste sig, at det var svært at ¢ nde ¢ lm, 
der kunne interessere alle.

 ”I dag er vores målgruppe 7-12 år, og 
selv om børn udvikler sig meget i de år, så 
lykkes det os som regel at ¢ nde ¢ lm, der 
fanger de ® este.

Vi har med vilje valgt nogle lidt ældre 
¢ lm. Vi har klassiske Pixar animations¢ lm 
på programmet. En af dem var Coco, som 
handler om døden og om at huske de døde. 
Det var en meget rørende ¢ lm for alle aldre, 
og der var også nogle af forældrene, der lod 
tårerne trille.

Men vi vælger også anderledes ¢ lm, også 
lidt krævende ¢ lm for børn. Det handler om 
at vise også langsomme ¢ lm, så det hele ikke 
er tjep, tjep og tjuhej.”

40 ÅR GAMMEL FILM OM SUPERHELT
Et år viste klubben Ronja Røverdatter i 

den gamle version fra 1984. Vi var spændte 
på, hvordan børnene ville reagere. Dens 

”special e° ects” er jo noget, Svaneke Skole 
kunne gøre bedre i dag. Sammenlignet 
med moderne superhelte¢ lm sker der ingen 
verdens ting.

BØGER   KAFFE   VIN
ÅBEN HELE ÅRET

Helgolandsgade 2   Svaneke

OLIVARIUS
BOGHANDEL
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Foto  Kristo� er Holm Pedersen

SVANEKE TORV
onsdag &

lørdag 9 - 14

Men den talte til følelserne. Børnene 
var der, og de blev langsomt rullet ind i 
historien. Så det endte med at være en suc-
ces. Vi har også vist tyske ¢ lm, selvfølgelig 
med dansk tale.

håndlavet porcelæn - åbent hele året - storegade 18
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Vi giver dem noget ro og noget ¢ lmdan-
nelse og viser dem noget, de ikke selv ville 
¢ nde,” slutter Kristo° er, som opfordrer 
forældrene til at tilmelde deres børn den 
nye sæson, der snart starter. 

”Og hvis der er nogen, der har lyst til 
at være med i bestyrelsen, hvor vi sam-
mensætter programmet og tager 1-2 vagter 
hver sæson med alt fra uddeling af slikposer 
til at introducere dagens ¢ lm, skal de bare 
kontakte mig.”

TILMELD 
Du kan tilmelde dine børn til næste 

sæson via www.svanekeboerne¢ lmklub.dk
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SVANEKEGAARDEN
Tekst: Mie Hjort13. SEPTEMBER - 22. NOVEMBER

STOTTE
AKTIE

I

SVANEKE
GAARDEN

MERE END MUSIK

Denne aktie er et 
symbol på dit indskud 

i Svanekegaarden –
et løfte om liv, lyd 

og lokal kultur.

Tak fordi du er med 
til at sikre gårdens 
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13. september – 19. oktober
onsdag- søndag kl. 13-16
UDSTILLING:
NANA GITZ-MADSEN &
AAGE GITZ-JOHANSEN
Far er maleren og gra¢ keren Aage Gitz-
Johansen (1897–1977), mest kendt som bl.a. 
Grønlands- og Christiansø- maler. Han var 
også en eventyrer og elskede at rejse nordpå, 
mindre kendt er hans rejser sydpå, og hans 
billeder fra Nordafrika og Mellemøsten, som 
er med her.
Datteren er papir- og billedmageren Nana 
Gitz-Madsen (1950 -), som bor og arbejder 
på Bornholm. Hun arbejder primært med col-
lager, hvor tekstiler og håndgjort papir indgår.
Foruden familieskabet er de fælles om glæden 
ved naturen, fuglene, det magiske/mystiske, 
oprindelige kulturers farver, ornamentik og 
mønstre.

Onsdag 24. september kl. 19.30
JAZZ:
AMANDA GINSBURG QUARTET–
DOBBELT GRAMMYVINDER
Amanda Ginsburgs ra  ̧ nerede arrangementer 
og medrivende vokal skaber en øjeblikkelig 
intimitet med lytteren, og hendes karriere 
har i de seneste år taget form med raket-fart. 

Endnu en gang stor tak for al opbakning vi har 
fået, vi er så ydmyge stolte og glade og vi kan slet 
ikke få armene ned, der bliver stadig solgt aktier 
og Svanekegaardens Venner får ® ere og ® ere 
medlemmer.
Men – ja for der jo som regel et men i alting – 
husk at brug os, deltag i arrangementerne, køb 
billetter, (ønsker du et bestemt arrangement, for 
at du kan bruge os, så send det på en mail til 
Booking@svanekegaarden.dk).
For desværre er det jo sådan, at hvis ikke vi bliver 
brugt, så er vi nødt til at lave færre arrangementer, 
og pludselig ender vi i skruen uden ende, selvom 
vi har en fantastisk opbakning – så PLEASE husk 
at bruge Svanekegaarden–hele året.
Året sidste arrangementer bliver 2 koncerter 29/11 og 6/12 – julebal med Heatmakers 
12/12 – nisseteater 21/12 – Julemarked hver weekend – Nødebo og lidt andet

Hun har formået at skabe nye og virkeligt 
charmerende sange der lader sig inspirere af 
sin historie, men som taler med sin helt egen 
stemme.
Kvartetten inviterer lytteren ind i et univers 
af veldrejet og swingende, melodisk jazz på 
svensk, hvor Amanda Ginsburg med sin 
umiskendelige stemme og rolige swing skaber 
vedvarende melodier, der tager publikum med 
på ubetrådte musikalske veje. Hendes musik er 
en hyldest til arven fra elskede svenske ikoner 
som Olle Adolphson, Monica Zetterlund og 
Jan Johansson, alt imens hun tilføjer sin egen 
dybt personlige og direkte sans for jazz. Med 
et strejf af humor inspireret af Hasse og Tage 
formår hun at levere en forestilling fyldt med 
varme, en smule melankoli og masser af latter.
Line-up: Amanda Ginsburg (Voc), Filip 
Ekestubbe (P), Anders Fjeldsted (B), Snorre 
Kirk (Tr)

Lørdag 27. september kl. 19.30
BLUES/SOUL:
SAHRA DA SILVA MED BAND
Sahra da Silva synger med en overbevisende 
autoritet og mestrer det følsomme nærvær 
som få andre. Hun kan med rette betegnes 
som en af Danmarks helt store soulsangerin-
der med en sangstemme, der fra første strofe 
fejer benene væk under de ® este. Med hendes 
gennemmusikalske band i ryggen, og et samlet 
udtryk, der bedst betegnes ”retro soul”, leverer 
de den ægte vare med sjæl og nerve. Med afsæt 
i soul og blues, præsenterer Sahra sin helt egen 
musikalske vision og publikum tages med til 
en tidløs verden af rå, ægte musik med store 
følelser på spil. Det er lyden af et autentisk 
hammondorgel, kombineret med fede guitarri° s 
og knitrende soli. Med trommer og bas der 
fanger dig i groovy og medrivende rytmer. Og 
så med tekster og en sangstemme, der fanger 
publikum og får hårene til at rejse sig.
Sahra da Silva synger, så ingen er i tvivl om, 
at sangen er vigtigere end sangerinden. En 

af hendes helt store forcer er, at hun let og 
ubesværet balancerer i krydsfeltet mellem 
soul, jazz, blues og americana, og hun er af 
musikanmeldere med rette blevet beskrevet som 
et rent ”powerhouse”, grundet den kraftfulde 
stemme og hendes engagerede sceneoptræden. 
Arrangeret i samarbejde med Musikhuzet

Søndag 28. september kl. 15.30
FORFATTERMØDE:
KIM LEINE OM ”KAROLINES 
KRIG” (2024)
En eftermiddag i selskab med en prisbeløn-
net forfatter og afslutningen på trilogien om 
Karoline Blichers vej til magten. En højak-
tuel realistisk spændingsroman om paranoia, 
propaganda og stedfortræder krige i en verden 
på randen af kaos, hvor alt er løgn, og alt 
er sandt: ”Oktober 2024. Efter fem år som 
statsminister er Karoline Blicher begyndt at 
overveje næste skridt i sin politiske karriere. 
På Christiansborg er hendes holdninger til en 
realistisk fred i Ukraine stærkt upopulære, og 
hendes lyssky forbindelser til Putins Rusland 
har fået magtfulde medlemmer af hendes parti 
til at lugte blod.”
Kim Leine er født i Norge, men ® yttede til 
Danmark som teenager, hvor han blev uddan-
net til sygeplejerske. Da Kim blev færdigud-
dannet, ® yttede han til Grønland, hvor han 
boede i 15 år, men vendte hjem til Danmark 
i 2004. I 2007 debuterede Kim som forfatter 
med bogen "Kalak".
Forfatterskabet kredser om mennesker, der 
er kastet ind i barske livsbaner præget af 
misbrug og ® ugt.

Lørdag 11. oktober kl. 19.30
HISTORIER FOR VOKSNE:
LYSTLØGNEREN – SANDHEDEN 
ER FOR KEDELIG!
4 HISTORIER – 1 ER LØGN. KAN 
DU GÆTTE HVILKEN!?
Lystløgneren er en tempofyldt og humoristisk 
aften, med ¢ re historier – men kun én af dem 
er en løgn. Tror du, du kan spotte den? Det 
lyder let... men pas på – løgnen er godt gemt!

Steiner er ikke bare storyteller – han er en 
oplevelse. Danmarks måske mest medrivende 
storyteller, har tryllebundet publikum i 20 år. 
Med sin levende mimik, dynamiske kropssprog 
og sans for det dramatiske, fører han dig 
direkte ind i fortællingens verden – hvor du 
glemmer tid og sted.
Storytelling du aldrig glemmer. Med seks stjern-
er i Ekstra Bladet, optrædener i Aftenshowet 
på DR1 og en verdensrekord i 12 timers 
nonstop storytelling (2025), har Steiner for 
længst cementeret sin plads som en af landets 
mest erfarne storytellers. Han er modtager af 
WORDS-prisen og underholder børn og voksne 
over hele landet. Glæd dig til Lystløgneren – 
han lyver bukserne af dig!

Søndag 12. oktober kl. 14.00
HISTORIER FOR BØRN:
MIKKEL LANGBUE & 
100-ÅRSKRIGEN
Pilene suser gennem luften, når Mikkel 
Langbue tager dig med til det store middel-
alderslag. Det er livet eller døden. En fortælling 
fyldt med latter, langbueskytter, konger og 
Fanden selv. Fra 7 år
Mikkel Langbue er kendt fra Bornholms 
Middelaldercenter og Middelaldermarkeder 
rundt omkring i Danmark, hvor han un-
derholder stor og små med sine fantastiske 
fortællinger.

Amanda Ginsburg Foto Fabian Rosenberg

Sahra da Silva Foto Presse

Kim Leinel  Foto Sara Galbiati

Lystløgneren  Foto Presse

Mikkel Langbue  Foto Presse
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Onsdag 15. ktober kl. 11.00
BØRNEJAZZ:
TRIO MITT FRANZ 
Kridt danseskoene og forbered dig på en 
koncert med festlig jazz og underfundige 
fortællinger, når musiker, illustrator og his-
toriefortæller Franz MH Bomberg byder op 
til dans med sin trio.
Hvordan danser en slange, når den nu ikke har 
nogle ben? Hvordan bliver mælken når køerne 
på marken ikke kan stoppe med at danse? Og 
kan krabber virkelig danse tango?
Det ¢nder vi ud af, og det går ikke stille for 
sig. Trioen byder på en blanding af egne kom-
positioner og kendte jazzstandarder krydret 
med nye tekster. En ting er sikkert–alle følelser 
kan danses og spilles!
Medvirkende: Franz MH Bomberg–sang og 
trompet, Andreas Ugorskij–Sang og guitar, 
Hans Find Møller–Kontrabas

Lørdag 18. oktober kl. 15.30
INDIEPOPJAZZ:
OTOOTO

– ET BRØLENDE HAV AF ANALOGE 
SYNTHS OG FLØJLSBLØDE HORN
OTOOTO består af nogle af Danmarks mest 
fremtrædende unge musikere som refererer 
banebrydende neo-jazz til deres innovative 
blanding af jazztradition og moderne indie-
pop som ‘homeshake møder jazz messengers’.
Deres tredje studiealbum ‘2nd Quake’ udkom 
vinteren 2024 på April Records og OTOOTO, 
der består af Jonas Due (trompet og ®ygelhorn), 
Oilly Wallace (altsaxofon og ®øjte), Calle 
Brickman (keys), Andreas Svendsen (trom-
mer + percussion) og Matthias Petri (bas), 
har været en fastdel af både den danske og 
internationale jazzscene siden deres debut i 
2021 med albummet ‘¿is Love Is For You’.
Med inspiration fra alt lige fra 70’ernes rock og 
europæisk kirkemusik til de banebrydende lyde 
fra Jean-Michel Jarre og Vangelis, beskriver de 
fem musikere selv deres lyd som "et brølende 
hav af analoge synths og ®øjlsbløde horn". 
Arrangeret i samarbejde med Musikhuzet

25. oktober – 23. november 
onsdag - søndag kl. 13-16
UDSTILLING:
FANTASIENS NATUR
NATURENS FANTASI
En udstilling af DebbieKat & Franz MH 
Bomberg.
Fernisering fredag 24. oktober kl. 17-18:30
Svanekegaardens udstillingsrum fyldes med 
farverig ®ora og ¢nurlige ¢gurer, når tek-
stilkunstner DebbieKat og illustrator Franz 
MH Bomberg danner kunstnerisk parløb 
til årets sidste udstilling. Som kunstnere og 
formidlere arbejder de henholdsvis i Naturens 
og Fantasiens tjeneste, så derfor fandt duoen 
det nærliggende at undersøge disse begreber 
nærmere–både sammen og hver for sig.

Lørdag 25. oktober kl. 15.30
JAZZ:
STEFAN PASBORG TRIO–EN 
HELT SPECIEL KONCERT
Stefan Pasborg har gennem de sidste 25 år, 
manifesteret sig som én af de mest succes-
fulde danske instrumentalister med omkring 
2.000 koncerter over det meste af verden, i 
40 forskellige lande, på 5 kontinenter, lige fra 
Shanghai til Vancouver, fra Monte-Carlo til 
Moskva, fra Varanger til Casablanca, fra Dakar 
til Zanzibar, og fra New York til São Paulo. 
Samt utallige væsentlige udgivelser med bl.a. 
hans band Ibrahim Electric og andre orkestre.
Nu kommer han tilbage til Svaneke med sin 
super-trio med Carsten Dahl og Fredrik Lundin.
I kølvandet på trioens store succes med udgiv-
elsen–“Dear Alex”–der er en hyldest til den 
danske trommeslager (og Pasborgs gudfar), 
Alex Riel, vil en sekvens af aftenens koncert 
i Svaneke netop være dedikeret til Alex Riel.

Søndag 26. oktober kl. 15.30
FORFATTERMØDE:
EVA TIND ”MIN KIM” (2024)
Romanen MIN KIM undersøger, hvad der 
sker med et barn, når det bliver adskilt fra sin 
familie og sat ind i en ny. Når fortællingen om 
ens liv pludselig bryder sammen og for evigt 
ændres. Gennem romanens breve, samtaler og 
rejser spejles Gull-Mais og Evas opvækst. De 
to kvinders virkeligheder ®etter sig sammen 
til en fortælling om myters sammenbrud, om 
slægtskabets betydning og om, hvordan man 
omskaber sin identitet ved selv at bestemme, 
hvordan historien fortælles.
EVA TIND født 1974 i Pusan, Korea, har 
et anmelderrost forfatterskab bag sig. Hun 
debuterede på Gyldendal med digtsamlingen 
do i 2009 og modtog Klaus Rifbjergs debu-
tantpris fra Det Danske Akademi. Siden har 
hun på samme forlag udgivet tre romaner, to 
digtsamlinger og et portræt af Asta Nielsen, 
Astas skygge (2016). Hendes roman Ophav 
(2019) blev nomineret til DR Romanprisen 
2020. I 2021 udkom romanen Kvinden der 
samlede verden – om en af det 20. århundre-
des mest betydningsfulde videnskabskvinder, 
Marie Hammer. Eva Tind var i 2023 aktuel 
med romanen Citronbjerget. Hendes seneste 
roman MIN KIM er baseret på hendes egen 
livshistorie og et livtag med adoptionens 
ufortalte sider, en anmelderrost roman, der 
af ®ere anmeldere blev kaldt en 'mesterlig 
bedrift', 'en bog, der satser alt og lykkes med 
det'. 'Eva Tinds nye roman kommer til at 
ændre syn på adoption'.

Fredag 31. oktober kl. 19.30
POP/ROCK:
DANIEL JUL M. BAND–MED BÅDE 
HUMOR OG MELANKOLI
Daniel Jul er en sanger og sangskriver, der med 
sin umiskendelige ægthed og dansksprogede 
tekstunivers har cementeret sig som en stærk 
fortællerstemme i dansk musik. Hans sange 
udspringer af det levede liv – med både humor 
og melankoli – og placerer sig i et ærligt og 
menneskeligt krydsfelt mellem pop og rock.
Med sin karakteristiske nordjyske facon 
og varme sceneoptræden er Daniel Jul en 
nærværende liveartist, der møder sit publi-
kum i øjenhøjde – uanset om han spiller på 
landets spillesteder, festivaler, i baghaver eller 
dagligstuer. For ham er det ikke vigtigt, hvor 
musikken spilles – så længe den mærkes.
I oktober 2025 er Daniel Jul klar med sit hidtil 

mest personlige album: Verdens Mindste 
Original. Et værk, der er vokset ud af stilhed, 
tvivl og længsel – men også håb og personlig 
udvikling.
Line up: Daniel Jul–Guitar/leadvokal, Jonas 
Breum–Bas/kor/div., Brian Jensen – trommer, 
Fredrik Mellqvist–Keys/kor. Arrangeret i 
samarbejde med Musikhuzet

Onsdag 5. november kl. 19.30
BORNHOLMSK:
 JENS OLE PIHL TRIO–MIT 
BORNHOLMSKE MUSIKUNIVERS
Jens Ole Pihl, sanger/sangskriver på born-
holmsk igennem snart 30 år, har med sig et 
bagkatalog fra 3 CD-udgivelser. De ®este 
skrevet i inspiration eller samarbejde med 
den bornholmske tekstforfatter Kurt Kofoed.
Jens Ole Pihl er opvokset i Nexø, spillede i 
rockbandet Madro og bor i Sønderborg. Har 
de sidste 3 år været meget på øen og underholdt 
med sit bornholmske musikunivers.
Den bornholmske trubadur på sang og guitar, 
ledsages af Nils Jespersen tenorsax, og Allan 
Jensen, slagtøj. På sætlisten er er sange som bl.a. 

“Far, hvo°or sajler vi te ystâ?” , ” Me brøms å 
otta gear”, ”Fizzlan i pompan” , blandet med 
nyere sange som ”Rulle Ruth i Robbedale” 

,og ”Så Farvæl” .
Men også andres sange som f.eks. ” Jâ va lid-
dinj horra”, ”Pær Ko°ed” , ”Rutsker Højlyng” 
er med.

Lørdag 8. november kl. 19.30
POP:
JACOB AKSGLÆDE–ENE OG 
ALENE
Siden sin debut i 2016 har Jacob Aksglæde 
markeret sig som en toneangivende dansk 
popkunstner. Med sit imponerende bagkatalog 
bestående af ¢re EP'er og to album, skaber 
han – som han selv formulerer det – digte som 
man kan danse til.
Med numre som Giv Lys Igen, Promille-
Romantikken, Næste Sommer, Fantomfølelser 
og senest Dem Der Forsvandt, har Aksglæde 
ramt en nerve i den danske musikscene. Hans 
sange indfanger både hverdagens små øjeb-
likke og de store følelser, hvilket skaber en 
nærværende poesi, der bevæger og forener 

Otooto  Foto Presse

PASBORG TRIO  Foto Rico Feldfoss

Daniel Jul  Foto Presse

Aksglæde  Foto Skarpskyderen

Debbie og Franz  Foto Presse

Tanz mit Franz  Foto Franz MH Bomberg Eva Tind  Foto Natascha Rydvald

Jens Ole Pihl, Nils Jespersen,
Allan Jensen  Foto presse



NUMMER 13110

KULTURHUSET FREM
BRÆNDERIGÆNGET SVANEKE

Åbent alle dage - hele året

Facebook og Instagram svanekebryghusrestaurant
holder dig orienteret på nye øl, menuer og arrangementer

Åbent alle dage - hele året

5649 6242   mail@svanekevandrerhjem.dk   www.svanekevandrerhjem.dk

Svaneke Vandrerhjem

Støt NoName med et medlem-
skab. Indbetal kr.100 på vores 
konto i Nordea reg.nr. 0661 
konto nr. 7557 680483 og opnå 
rabatter til vores koncerter. 
Husk at opgive navn, som 
medlem vil du opnå rabatter til 
alle vores koncerter.

HOTEL HUNGER
Fredag d. 17/10 kl. 20.00 (dørene åbnes kl.19).

Det bliver et velkomment gensyn med legendariske Hotel Hunger med 
den karismatiske Jimmy Jørgensen i front, som også er tilbage med nyt album 
i september 2025. Sidste år havde vi i NoName en fantastisk koncert da Hotel 
Hunger spillede i Frem, på deres første tourné i 18 år, lad os gentage festen. 
Gennem tiderne har bandet høstet utallige gode anmeldelser i aviser og ma-
gasiner, samt adskillelige Grammy nomineringer. Deres helt store gennembrud 
¢ k de i 1995 med udgivelsen af albummet “Mars Needs Guitars”, som blandt 
andet indeholdt hittet “Sitting In a Room”, der har opnået status som udødelig 
evergreen. Sangen nåede tiendepladsen på Tjeklisten. Og den bliver stadig 
spillet med jævne mellemrum på DR's radiokanaler. Der er dømt tight, tungt 
og tæt sammenspillet melodisk rock når de erfarne herrer i Hotel Hunger ligger 
vejen forbi med en god blanding af gamle hits og nye sange fyldt med vanlig 
energi, spillelyst og livsnerve.

Jimmy Jørgensen – vox, Henrik Botoft – guitar,
Michael Ziegler – bas, Knut E. Haavik – Keyboard,
Freddie Wolf – trommer, Berit Fridahl – guitar (live) 

Begge koncerter er et samarbejde mellem Musikhuzet og NoName.

Ditte Braaten Olsen

NU SKAL DU IGEN TIL 
KONCERT I CLUB RISING 
WINTER EDITION

Nu er vi godt på vej ind i efteråret, og 
dermed er det tid igen for Club Rising Winter 
Edition. Det foregår i kulturhuset Frem. Her 
kan du for kun 50,- kr. komme til koncerter 
med nogen af de mest spændende nye artister 
i Danmark. Her får du muligheden for at se 
dem, mens de stadig er på vej op.

Vi lægger ud den 31 oktober med Dork, 
som er det musikalske alias for sangskriver 
og musiker Lærke Simoni. For Simoni 
fungerer musikken både som eskapisme 
og som en form for terapi i et liv præget af 
overtænkning og følelser af fremmedhed. 
Dork leger anti-hero, når hun synger om 
ghosting og at lyve omkring det, på debut-
EP’en ‘I’m not a good person.’; En 4-track 
EP, som udforsker de grimme sider af jeg’et.

På debut EP’en kombineres groovy guitar-
baseret indierock med dreampop og bittersød 
garagerock. Teksterne tegner et billede af en 
doven, asocial og selvironisk hovedperson 
i feel-bad-indie universet. Der balanceres 
mellem spydighed og sørgmodighed i non-
chalante og charmerende sange om sin egen 
utilstrækkelighed.

Førstesinglen ‘Legs’ har fået en varm 
modtagelse på den danske musikscene med 
rotation på P6-BEAT og omtale i kulturma-
gasinet Soundvenue. Soundvenue, der beskrev 
sangen som “en charmerende, skramlet om-
gang indierock med spydig deadpan-humor 
a la Rhian Teasdale fra Wet Leg.”

Glæd dig et til en intim og dynamisk 
oplevelse, når Dork med band, inviterer 
ind i sin melankolske verden i Club Rising 
Winter Edition fredag den 31 oktober.

Næste koncert er med Majke Voss, der 
er en komponist, sanger og sangskriver, 
tidligere kendt som Broken Twin. Efter 
hendes anmelderroste debutalbum ‘May’, 
arbejder hun nu på et kommende album, 
der er skrevet og produceret af hende selv og 
inkluderer en række prominente musikere fra 

DICTE
FEAT. MADS REINHOLD – DUO 
Fredag 10/10 Kl. 20.00 (dørene åbnes kl.19)

Koncerten blev a® yst i foråret men nu kommer den, glæd dig til en koncert, af de helt 
intense med Dicte, der er blevet kaldt “the Queen of cool”. Men det handler nok mere om, 
at man har lyst til, at gå ind i hendes skarpe og varme univers. Hun er historiefortæller 
udover det sædvanlige, en sangskriver med noget på hjertet og udstyret med en stemme 
der kan tage en med på de mest fantastiske rejser, både ud i universet og ind i en selv. Fra 
det helt sårbare, til den rå rock n ´roll – fra naturen til stenbroen. I snart tre årtier har 
komponisten, musikeren, produceren og sangerinden Dicte været synonym med integritet 
og kvalitet. Hun har siden sin debut med bandet ”Her Personal Pain” i de allertidligste 
90’ere, sendt hele otte plader på gaden. Til koncerten vil der, ud over de nye sange, også 
være mulighed for at høre sange fra Dictes bagkatalog; bl.a. “All I Want Is You”, der til 
dato er en af Dictes mest afspillede radiohit, kun overgået af ny klassikeren “If ¿ is Is 
Cool” og julesangen “Drømte mig en lille drøm”.Med det nyeste album “Let’s Escape” 
med den aktuelle super duo, er der lagt op til en koncert i intime, dog storladne rammer. 
Dicte på vokal og guitar, og den eminente guitarist og korsanger Mads Reinhold, har i en 
årrække for¢ net deres udtryk til det yderste. Bare fordi man kun er 2, kan man godt lave 
poetisk, funky, og ¢ lmisk lyd.

Dork  Foto Presse

Dicte  Foto Presse

Hotel Hunger  Foto Presse

Hotel Hunger  Foto Ditte Braaten Olsen
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Brænderigænget 10
Telefonnummer: 
61 14 82 95

Ingen forudbestilling. Vi har ikke nummererede pladser. Kom i god tid, så kan du få en god plads. Billetsalget åbner en halv time før visning.

2 0KTOBER - 30 NOVEMBER
LÆS MERE OM FILMENE PÅ WWW.SVANEKEBIO.DK

23. OKTOBER 19.45
25. OKTOBER 19.45
26. OKTOBER 16.00

KÆRLIGHEDENS 
GERNINGER

Hanna har isoleret sig i en kris-
ten sekt, hvor hun nærer et dybt 
ønske om at få et barn. Men 
den over® adiske harmoni i det 
manipulerende miljø bliver vendt 
op og ned, da hendes bror Jakob 
pludselig dukker op. Jakob påstår, 
at han er en søgende sjæl på jagt 
efter en højere mening. Sandheden 
er dog en helt anden, for Hanna 
og Jakob deler en hemmelighed, 
der er begravet i deres fortid, og 
nu truer den med at rive alt med 
sig i et stormfuldt syndefald. 
Fra 15 år.

11. OKTOBER 16.00
18. OKTOBER 16.00

TAFITI OG 
DET STORE 

ØRKENEVENTYR
Ta¢ tis familie har én regel: Alle 
dyr er farlige, så hold dig væk 
fra fremmede! Så da han møder 
den klodsede Børste, ved han, at 
de ikke kan blive venner. Børste 
bliver ved et uheld skyld i, at 
Ta¢ tis bedstefar bliver bidt af 
en giftig slange. Kun den blå 
ørkenblomst vil kunne redde 
bedstefar, så Ta¢ ti drager ud 
på en farefuld rejse for at ¢ nde 
blomsten, fast besluttet på, at 
han må og skal gøre det alene. 
Men Børste giver sig ikke så let, 
for store eventyr kræver gode 
venner! Till. f. alle.

TORSDAG 2. OKTOBER 19.45
LØRDAG 4. OKTOBER 19.45
SØNDAG 5. OKTOBER 16.00

HYPNOSEN
André (Herbert Nordrum) og Vera 
(Asta Kamma August) er et ungt, 
ambitiøst par, der skal lancere 
en app med fokus på kvinders 
sundhed. For at forberede sig 
beslutter Vera at prøve hypnose 
for at stoppe med at ryge. Og det 
bliver med uventede bivirkninger, 
for pludselig begynder Vera 
at opføre sig på en måde, der 
udfordrer sociale normer og 
truer parrets professionelle og 
personlige forhold. Fra 15 år.

13. NOVEMBER 19.45
15. NOVEMBER 19.45
16. NOVEMBER 16.00

DEN SIDSTE VIKING
Da Anker løslades efter 15 år i 
fængsel for røveri, genforenes 
han med sin lidt særlige bror, 
Manfred, som er den eneste, der 
ved, hvor pengene fra røveriet er 
gemt, men han er imidlertid blevet 
ramt af en mental udfordring, 
der gør, at han ikke længere kan 
huske hvor. Derudover hedder 
han ikke Manfred længere. Nu 
hedder han John, da han er en 
reinkarnation af John Lennon. 
Sammen tager de to brødre på en 
rejse tilbage til barndommen for 
at genopdage, hvem de selv er og 
for at ¢ nde pengene. Fra 15 år.

30. OKTOBER 19.45
2. NOVEMBER 16.00

HOOD
Vi møder 5 unge nydelige og 
overordentligt velklædte stud-
iekammerater fra CBS – Clara, 
Saman, Mikkel, Sanne og Rose 

– som er i fuld gang med en digital 
bank-startupvirksomhed, Hood. 
En større nordisk bank får øje 
på ¢ rmaet og vil købe sig ind for 
250 mio. kr. Kontant på bordet 
10 millioner til de 5 direktører 
eller CEO’er, som det hedder på 
nydansk. Alt tegner lyst, mens 
man venter på underskrifter. 
Men så kommer der en klausul 
skrevet med småt. Saman skal 
udskiftes med en af bankens egne. 
Fanden er løs i ¢ rmaet. Fra 7 år.

16. OKTOBER 19.45
18. OKTOBER 19.45
19. OKTOBER 16.00

DOWNTON ABBEY: 
DEN STORE FINALE
Vi træder ind i 1930’erne i den 3. 
¢ lm om folk og fæ på Downton 
Abbey. For at ¢ nansiere en repa-
ration af slottets tag indvilger 
Lady Mary i at lade et ¢ lmhold 
bruge Downton Abbey som 
kulisse. Imens tager familiens 
overhoved til Frankrig for at 
undersøge, hvorfor en marquis 
har efterladt sin fornemme villa 
til enkegrevinden. Mystikken 
om arven breder sig og får Lord 
Crawley til at tvivle på, hvem 
han egentlig er, alt imens Lady 
Crawley tvinges til at betro ham 
en dyb hemmelighed. Till. f. alle.

6. NOVEMBER 19.45
8. NOVEMBER 19.45
9. NOVEMBER 16.00

ONE BATTLE 
AFTER THE OTHER
Filmen forener mesterinstruktør 
Paul ¿ omas Anderson og su-
perstjernen Leonardo DiCaprio 
i et episk drama om en gruppe 
ex-revolutionære. Bob Fergus-
son er gået under jorden for at 
beskytte sin familie. Men efter 
16 år i skjul dukker en gammel 
³ ende op, og han må opsøge en 
gruppe af tidligere revolutionære 
for at redde sin egen datter. På 
rollelisten er bl.a. også Sean Penne 
og Benicio Del Toro. Fra 11 år

27. NOVEMBER 19.45
29. NOVEMBER 19.45
30. NOVEMBER 16.00

SPRINGSTEEN:
DELIVER ME FROM 

NOWHERE
En inciterende skildring af en 
afgørende periode i musikerens 
liv med fokus på tilblivelsen af 
det ikoniske album ’Nebras-
ka’ fra 1982. Vi følger den unge 
musiker, der efter ’¿ e River’ 
tynges af forventningerne til 
sit næste album samtidig med, 
at han kæmper med fortidens 
spøgelser. ’Nebraska’ optages 
på en 4-spors båndoptager i 
Springsteens soveværelse i New 
Jersey og står som et af hans 
stærkeste værker.

20. NOVEMBER 19.45
22. NOVEMBER 19.45
23. NOVEMBER 16.00

A BIG BOLD 
BEAUTIFUL 

JOURNEY
Sarah (Margot Robbie) og David 
(Colin Farrell) er begge singler 
og mødes tilfældigt til et bryl-
lup. Uden de selv er klar over 
det, bliver det første skridt på 
en rejse tilbage i tiden til de 
minder og oplevelser, der har 
formet dem. Sammen genoplever 
de vigtige øjeblikke fra deres 
fortid, øjeblikke, der har været 
afgørende for, hvor de er i dag. 
Tænk, hvis du ¢ k en chance for 
at ændre fremtiden? Biografklub 
Danmark. Fra 7 år.

9. OKTOBER 19.45
11. OKTOBER 19.45
12. OKTOBER 16.00

REJSEHOLDET – 
DET FØRSTE MORD
Christo° er Boes stor¢ lm fortæller 
historien om tilblivelsen af Dan-
marks mest kendte politienhed 
tilbage i 1920’erne. Den ambitiøse 
politimand Otto Himmelstrup 
leder det nystartede Rejsehold, 
der skal bistå lokalt politi med 
opklaring af særligt vanskelige 
forbrydelser. Da et lig ¢ ndes i et 
nedbrændt sommerhus i Esbjerg, 
begynder Otto og hans hold at 
afdække en usædvanlig mordgåde, 
der afslører magtkampe og kor-
ruption blandt byens spidser. 
Biografklub Danmark. Fra 15 år

BLIV MEDLEM
AF SVANEKE BIO
For 150 kr. om året kan du blive medlem af Svaneke 
Bio, så får du tilsendt e-mail om de kommende 
¢ lm samt  om andre arrangementer i Bioregi.
Og du kan deltage i Svaneke Bios 
årlige generalforsamling!
Svaneke Bios konto i Nordea: 0650 – 6610 
095148 + Kontingent + Navn

Det er også muligt at betale med MobilePay på 922097
Husk at skrive "Kontingent" + navn + e-mailadresse,
så er du med til at støtte biografen, der har vel 
nok de bedste og smalleste ¢ lm på Bornholm!

cassiopeia.svaneke@gmail.com

2 SPECIALVISNINGER I SVANEKE BIO

LØRDAG DEN 1. NOVEMBER 19.45
(dørene åbner 18.30)

STOP MAKING SENSE – 
KONCERTFILMKLASSIKER

LØRDAG DEN 15. NOVEMBER 16.00

JAWS
 – 50 ÅR PÅ DET STORE LÆRRED

læs om � lmene på side 2
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Bodils Kirke Foto Jørn Christo� ersen Svaneke Kirke Foto Jørn Christo� ersen

Ibs Kirke Foto Jørn Christo� ersen Christiansø Kirke Foto Misja ¬ irslund

Lise Dürr Nielsen

PLAN FOR GUDSTJENESTER OG
ANDRE ARRANGEMENTER DE NÆSTE 7 UGER

KIRKENYT

TELEFONNUMRE
Præster Espen: 61204046  Lise: 61287771
Koret Kenn: 29600683 ¿ orbjørn: 61304738

Ændringer kan forekomme

IBSKER    SVANEKE    BODILSKER    CHRISTIANSØ

Espen er gået på barsel og er tilbage 20. november.
Derfor vil I møde gæsteprædikanter ved nogle af de kommen gudstjenester.

SEPTEMBER
28. Ibsker kl. 9.00 Gudstjeneste - Jesper Stange. 15. s.e. Trinitatis
28. Christiansø kl. 10.00 Gudstjeneste - Anne Anker Bolstad Høstgudstjeneste
28. Bodilsker kl. 10.30 Gudstjeneste - Jesper Stange. 15. s.e. Trinitatis

OKTOBER
1. Svaneke kl. 17.00 Klokken 5-sang - Højskolesang
5. Svaneke kl. 9.00 Gudstjeneste - H.V. Breum Jakobsen. 16. s.e. Trinitatis
5. Ibsker kl. 10.30 Gudstjeneste – Peter Hauge Madsen. 16. s.e. Trinitatis

12. Bodilsker kl. 9.00 Gudstjeneste – Elon Lauterlein. 17. s.e. Trinitatis
12. Svaneke kl.10.30 Gudstjeneste – Jacob Holm. 17. s.e. Trinitatis
13. Ibsker kl.18.30 Godnathistorier
13. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
13. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
14. Ibsker kl. 18.30 Godnathistorier
14. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
14. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
15. Ibsker kl. 18.30 Godnathistorier
15. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
15. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
16. Ibsker kl. 18.30 Godnathistorier
16. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
16. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
17. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
17. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
18. Svaneke kl. 18.30 Godnathistorier
18. Bodilsker kl. 18.30 Godnathistorier
19. Ibsker kl.10.30 Gudstjeneste - Jesper Stange. 18. s.e. Trinitatis
19. Bodilsker 10.30 Gudstjeneste - Jesper Stange. 18. s.e. Trinitatis
23. Bodilsker kl. 17.00 Ord med Vinger – andagt
26. Svaneke kl. 9.00 Gudstjeneste -Lise Dürr Nielsen. 19. s.e. Trinitatis
26. Christiansø kl.10.00 Gudstjeneste – C. Møller Christensen. 19. s.e. Trinitatis
26. Ibsker kl.10.30 Gudstjeneste -Lise Dürr Nielsen. 19. s.e. Trinitatis

NOVEMBER
1. Bodilsker kl.15.30 Gudstjeneste - Lise Dürr Nielsen. Allehelgen, med solist
2. Ibsker kl.17.00 Gudstjeneste - Lise Dürr Nielsen. Allehelgen, med kor
3. Svaneke kl. 19.00 - Gudstjeneste - Lise Dürr Nielsen. Allehelgen, med kor
5. Svaneke kl 17.00 Klokken 5-sang – Højskolesang
9. Bodilsker kl. 9.00 Gudstjeneste – Jacob Holm. 21. s.e. Trinitatis
9. Svaneke kl.10.30 Gudstjeneste – Henriette Ry Nielsen. 21. s.e. Trinitatis

ALENE I VILDMARKEN, VIKTOR 
FRANKL OG DET, AT DIGTE LIVET

Jeg holder meget at Tv-programmet ”Alene i Vildmarken” som sendes på DR. Her skal 
deltagerne overleve og klare sig alene i den ¢ nske ødemark, kun med meget sparsomt udstyr 
og proviant. ”Alene i Vildmarken” handler i sin grundessens om, hvor gode deltagerne 
er til at overleve, og hvor meget ulyst og modgang de kan tolerere, mens de er helt alene. 
Den deltager der er derude længst tid, vinder konkurrencen.

De skal derfor have det rette udstyr med og have de rette kundskaber. De skal have viden 
om planter, dyr, terræn og vejrforhold, for på den måde at kunne klare de ekstreme 
vilkår, der gælder i Lapland. De ® este af dem er dygtige til at ¢ ske, bygge shelters og 
sanke mad i skovbunden. Det er fascinerende at se, hvor meget ét enkelt menneske 
kan nå at bygge, samle og fange, på forholdsvis kort tid. De kan få utroligt meget, 
ud af utrolig lidt. De kan skabe nogle fysiske rammer, der kan holde dem i live, også 
selvom de må gå på kompromis med det meste – og i øvrigt er totalt udleveret til 

naturens luner. 
Men efter at have set et par sæsoner, så tror jeg at deltagerne først og fremmest skal 

have den rette fortælling. En ting er de fysiske rammer, maden og hvad deres krop kan 
klare – noget andet er deres egen opfattelse og forståelse af hvorfor de er derude. Hvad er 
meningen med deres ophold i ødemarken, og hvilken fortælling fortæller de om sig selv, 
mens de er derude. Det er dét, der skiller fårene fra bukkene. 

Jeg mener altså at ”Alene i Vildmarken” også er en konkurrence om, hvem af deltagerne, 
der kan se, og fastholde, meningen med at deltage i konkurrencen. Kan de ikke det, holder 
de sjældent ret længe. De deltagere der begynder at blive fanget i deres egen pessimisme, 
kedsomhed eller hjemve – og som derfor ikke længere kan se en mening med at være derude, 
de holder ikke distancen. Og det gør de ikke, uanset hvor meget udstyr de så måtte have, 
og hvor gode de ellers måtte være til at overleve. Uden meningen, uden en fortælling om 
hvem de er, hvad de laver i ødemarken og hvorfor de konkurrerer, så er resten ligegyldigt. 
Deltageren med den stærkeste fortælling om sig selv, og som kontinuerligt kan blive ved 
med at udpege en mening med galskaben, vinder. 

Et godt eksempel på vigtigheden af den rette fortælling ses i den seneste sæson. Her 
skal en af deltagerne på et tidspunkt ned og se til sit ¢ skegarn – han er sulten, træt og 
går nu på vej ned mod søen, og drømmer om alle de ¢ sk, der forhåbentlig sidder i garnet. 
Han fortæller altså en fortælling om sig selv – en fortælling om hvordan hans tilværelse er 
eller burde være. Og garnet er selvfølgelig tomt, der er ingen ¢ sk til ham.  I sin frustration 
og afmagt udbryder han: ”Gid jeg dog ikke havde fortalt mig selv, at der ville være ¢ sk 
i garnet!”. Netop. Det handler om hvordan deltagerne snakker og fortæller om sig selv. 
Det handler om at kunne blive ved med at se meningen med det de laver, også selvom de 
har oddsene imod sig. 

Denne tanke ¢ ndes ikke kun i ”Alene i Vildmarken”. Den ¢ ndes også hos den østrigske 
psykiater Viktor Frankl (1905-1997). Viktor Frankl var jøde og blev under krigen sendt i 

fortsætter på side 14 >>>
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SVANEKEGAARDEN
lytterne. Aksglædes musik har en sjælden 
evne til at bygge bro mellem mennesker og 
give plads til både re®eksion og fællesskab.
Nu får danske fans en enestående chance for at 
opleve hans sange i deres reneste form. Med sit 
poetiske univers, sin varme charme og sit gode 
humør inviterer Jacob Aksglæde publikum til 
en musikalsk rejse, hvor kærligheden og livets 
mange facetter er i centrum.
Arrangeret i samarbejde med Musikhuzet

Fredag 14. november kl. 19.00
MUSIK:
SANGSKRIVERAFTEN

– EN AFTEN I MUSIKKENS TEGN
De to sangskrivere og sangerinder Julie 
(Brammer) og Nanna (Schou) inviterer til en 
aften med originalmusikken i fokus.
Har du en ny sang, du har lyst til at prøve af? 
Eller ®ere? Kom og del nye og gamle sange, 
vis hvad du arbejder på og prøv dine idéer af 
på et opmærksomt og nærværende publikum. 
Du skal bare møde op!
Ingen rabatordninger – støttet af BRK – gratis 
for optrædende

Lørdag 15. november kl. 15.30
RYTMISK:
PIA RAUG & JOMI MED 
FRIHEDSKÆMPERNE–“SÅ LÆNGE 
VI LEVER, ER INTET FOR SENT”

“Ingen kan lære at elske alene/så længe vi lever er 
intet for sent” skrev Pia engang for længe siden. 
Fællesskabet Pia, Jomi og Frihedskæmperne 
er søgen efter den universelle kærlighed til 
musik og menneske. Sammen står de på 
scenen og fremfører numre fra både Pias og 
Jomis bagkatalog. Flettet ind i hinanden vil 
dette otte personer store orkester sætte ild 
til nye og gamle toner, med en både jazzet, 
folket og rocket energi. Glæd jer til at opleve 
Jomis tidsløse musik og de nye arrangementer 
omfavner Pias klassiske numre. De klæder 
hinanden så godt og overraskende kærligt!

Frihedskæmperne består af: Pia vil synge med 
sin visdoms-røst. Jomi synger, spiller guitar 
og klaver
Kresten Osgood spiller trommer. Ida Duelund 
Hansen spiller bas og kor. Jesper Løvdal spiller 
saxofon og ®øjte. Anne Efternøler spiller 
trompet. Maria Dybbroe spiller saxofon og 
klarinet. Dennis Block spiller guitar–Arrangeret 
af Musikhuzet

Lørdag 22. november kl. 15.30
JAZZ:
IRIS BERGCRANTZ KVARTET – 
ET NYT STJERNESKUD PÅ DEN 
SKANDINAVISKE JAZZSCENE.
Den svenske sangerinde og komponist Iris 
Bergcrantz er blevet fremhævet for sin gribende 
indlevelsesevne og klangrige stemme. Og er 
bestemt et nutidigt bud på svensk vokaljazz i 
absolut topklasse. Hun har lyttet til og ladet 
sig inspirere af alle de store vokal-forbilleder. 
Og alligevel har hun skabt sin egen tilgang–en 
ny stemme i nordisk jazz. Hendes fraseringer 
er enkle, hendes formidling af de musikalske 
oplæg er altid teknisk overlegne, stilsikre og 
hele tiden med fokus på det melodisk vigtige. 
Dertil kommer, at hun også formidler traditio-
nel svensk folkemusik og jazz på sin helt egen 
måde. En af morgendagens store sangstjerner.
Hun har udgivet tre album i eget navn, som 
alle blev mødt af begejstrede anmeldelser. 
Musikken tager afsæt i 60’er-inspireret jazz, 
klassisk impressionisme, folkemusik og den 
svenske visetradition, og med sin krystalklare 
vokal forbinder hun disse genrer i et eklektisk 
og forunderligt univers.
Iris har optrådt på scener som Allsång på 
Skansen 2022, Nyhetsmorgon 2024, A-Trane 
i Berlin, Rochester International Jazz Festival 
(New York State) London Á Capella Festival 
og i det meste af Europa.
Line Up: Iris Bergcrantz – Vokal, Magnus 
Hjorth – Piano, Anders Fjelsted – Bas, Jacob 
Lindberg – Trommer

Københavns musikscene såsom Johan Wieth 
(Iceage) og Nils Gröndahl (Under Byen).

Bygget op omkring klaver, bas, beats 
og forvrængede strygere og centreret om 
hendes sjælfulde vokal, er det kommende 
album – denne gang udgivet i hendes eget 
navn – en udvikling og udvidelse af hendes 
særegne sangskrivning og minimalistiske, 
¢lmiske lyd.

Hendes debutalbum ‘May’ blev udgivet 
på ANTI-Records og høstede stor ros i 
publikationer som Rolling Stone, Vogue, 
¿e Guardian og ¿e Sunday Times. NPR 
kaldte det en “åndeløs debut”, mens NME 
beskrev hende som “den mest fængslende 
smukke sangskrivere, vi har hørt i evigheder”. 
Siden da har Majke turneret rundt i Europa 
og samarbejdet med kunstnere som Copen-
hagen Phil, den eksperimenterende fotograf 
Daisuke Yokota (JP) og ¢lmkomponisten 
samt danske punklegende Peter Peter.

Når hun besøger Club Rising Winter 
Edition den 21 november, vil hun spille 
en eksklusiv koncert, hvor hun præsenterer 
nye sange i et råt og intimt soloformat. Til 
denne koncert vil der blive tilføjet yderligere 
et navn, som o°entliggøres senere.

Der vil til begge koncerter være opvarmn-
ing. Dørene åbner kl. 19:30. Billetter kan 
købes i forsalg på billetto.dk eller i døren. 
Som medlem af Club Rising kommer du ind 
for kun kr. 50,-. Du kan melde dig gratis 
ind på Facebook her https://www.facebook.
com/groups/1115916716073599

Det er Foreningen Spillestedet der står 
bag Club Rising Winter Edition.

<<< fra side 10

CLUB RISING WINTER 
EDITION

Majke Voss  Foto presse

Sangskriveraften Foto Presse

Pia Raug  Foto PAV

Børnekreaklub  Foto Presse

Iris Bergkrnz  Foto Presse

SVANEKEGAARDEN FÅR STØTTE AF SYDBANK FONDEN
Svanekegaarden har fået 24.000 kr. til vores Krea Kunstklub for børn, hvor Svanekegaarden 
vil skabe et inklusivt rum omkring kreativitet og kunst, og dermed skabe et fællesskab på 
tværs af klasser, skoler, hjemmeskolede grupper og de små byer på Østbornholm Med 24.000 
kr. i støtte fra Sydbank Fonden er vi nu kommet i mål med at kunne fortsætte børneklubben 
hver mandag i hele skoleåret 25/26. Og vi håber selvfølgelig at vi kan fortsætte og måske få 
en dage mere i næste skoleår.
Klubben startede i går 25. august med 11 glade børn – en glad underviser Anna Portisch og 
en meget glad administrator For Svanekegaarden Mie Hjort som sammen modtog den ®otte 
fondsstøtte af Tina Elleby fra Sydbank.
Svanekegaarden er meget glad for den store opbakning Børne Kreaklubben har fået, udover 
Sydbank har klubben modtaget penge til materialer fra Nordea Fonden samt støtte fra Lokalpuljen

UDLEJ NING AF  C ONTAINER,  M INIGRAVER
OG M OTORB ØR.  J ORDSORTERINGS ANLÆ G.

Vog nm an H enri k Skovg aard
skovg aard . sl oth@ g m ai l . c om
B ø l shavnsvej  4   Svaneke
tl f. :  2 0  3 3  3 0  5 3
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koncentrationslejr. Det fortæller han om i sin gribende beretning ”Menneskets søgen efter 
mening” fra 1962. Heri fortæller han om sine egne oplevelser, og ikke mindst om hvad 
der afgjorde om folk overlevede deres ophold i lejrene eller ej. Overlevelse afhang til dels 
af held og tilfældigheder, men ifølge Frankl især også af hvorvidt de internerede kunne 
bevare et minimum af mening og håb. Som et eksempel på sammenhængen mellem håb 
og overlevelse, fortæller Frankl om en mand, han delte barak med. Manden havde haft en 
drøm, hvori en stemme havde fortalt ham, at lejren ville blive befriet i slutningen af marts 
1945. Drømmen havde fyldt manden med håb, og i lang tid levede han af og ved dette 
håb. For nu var der pludselig en fortælling, der kunne lægge en ramme ned over alt det 
uoverskuelige og forfærdelige – der var en fortælling, som kunne indgyde mening i alt det 
meningsløse. Da det ikke skete at lejren blev befriet i marts, blev manden dårlig, ¢ k feber, 
sygnede hen og døde. Drømmens manglende opfyldelse skabte et eksistentielt vakuum hos 
manden, og hans tab af mening gjorde ham dårlig og derfor mere modtagelig overfor den 
tyfus, der o  ̧ cielt var dødsårsagen. Lejren blev befriet en måned senere. 

Jeg forsøger ikke at sammenligne holocaust med et ³ ernsynsprogram – men mekanismen 
i mennesket er den samme: for at overleve i ekstreme situationer skal vi vide hvorfor – der 
skal være en fortælling om os, der forklarer hvad meningen er med det vi laver og er i. Er 
der ikke det, risikerer livet og vores omstændigheder at fremstå meningsløse, og så bliver 
det først vanskeligt at fortsætte med at leve. Megen lidelse kan udholdes, så længe vi ved 
hvorfor den er der, og hvad meningen er med, at vi skal lide – og hertil kræves den rette 
fortælling, eller det rette håb. 

Problemet bliver her det enorme ansvar, der lægges på individet skuldre. For hvis vi 
selv skal stå for at ¢ nde frem til, eller digte, den fortælling, der skal holde os i live, når 
tingene spidser til – så ligger der en kæmpe opgave foran os. Det er ikke nogen lille ting 
at skulle digte livet. Det mener jeg i øvrigt at Frankl til dels glemmer, når han i sin bog er 
overordentlig optimistisk på menneskets vegne, med hensyn til selv at vælge eller skabe 
sin egen fortælling. Frankl mener langt hen ad vejen, at med den rette attitude og vilje, 
kan mennesket modstå, ja nærmest, hvad som helst i livet. Dette er sikkert ikke forkert, 
men det er dog stadig en enorm opgave at mønstre denne vilje og attitude. 

Her ville kristendommens modsvar være, at mennesket netop er sat fri fra ansvaret at 
skulle digte sin egen tilværelse, og få denne til at gå op. I stedet er det Gud, der som den 
store digter, fortæller en fortælling om mennesket. Kort sagt, så er Gud denne fortælling.  

Fortællingen kan mennesket overtage som sin egen og identi¢ -
cere sig med, have tillid til, tro på – i stedet for at skabe sin egen 
perfekte historie helt fra bunden af. 

Ifølge kristendommen hverken kan eller skal jeg få min egen 
tilværelse til at gå op i en højere enhed – i stedet handler det om 
at blive digtet af den guddommelige fortælling, altså at se sig 
selv fortalt med ind i kristendommens fortælling om mennesket. 
Denne fortælling handler i korte træk om, at mennesket skabes 
som elsket, med Gud som den elskende. Den kærlighedshistorie 
som Gud er, befrier mennesket fra sin egen evindelige jagt på en 
holdbar selvfortælling. Alle de bekymringer den enkelte måtte 
have i den henseende, kan i stedet blive Vorherres. Derved sættes 
vi fri til i stedet at være noget for os selv, og andre mennesker 
omkring os, og tage vare på dem. Vi slipper for at spekulere for 
meget over os selv, og kan i stedet vendes os ud mod verden, og 
alle dem der er derude – for den på måde at kunne leve vores liv i 
fællesskab med de andre. 

<<< fra side 12
ALENE I VILDMARKEN,

VIKTOR FRANKL OG
DET, AT DIGTE LIVET

STORT UDVALG AF HVIDEVARER PÅ HJEMMESIDEN OG I BUTIKKEN

SALG, SERVICE
OG UDLEJNING
AF HVIDEVARER

Mandag - Fredag 10 - 17 Lørdag 10 - 13
Sdr.Hammer 188, 3730 Nexø | www.sa-service.dk | tlf 2884 6522

SA-SERVICE   

O V E R V E J E R  D U  A T  S Æ L G E  D I T  H U S ?

K ontakt:
B ornh olmerB o
Tlf. 56 95 56 83

SOLGT eller GRATIS!
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BOGHANDLEREN ANBEFALER:

Boghandleren ønsker et smukt og roligt læsende efterår 
og gensyn i boghulen på Helgolands Plads

LØG
Uanset hvor man er i verden, starter det 
ofte med et løg.

Smuk i form og farve, poetisk lagdelt.
Det gule zittauer-løg, rødløget, de store 

søde salatløg, skalotteløget, forårsløget og 
kusinerne purløg, porre og hvidløg. 

Bogen er blevet til i køkkenet på ¢ ncaen, 
Garden of Lemons, som ligger i det bakkede 
andalusiske landskab mellem Middelhavet 
og Granada.

Dér er bøgerne om citroner, tomater og 
avocado også skrevet.

Omkranset af olivenlunde huserer Henrik 
Vilain og Ingo Schauser, begge uddannet 
i klassisk musik og med forkærlighed for et 
enkelt grønt køkken, i det kulturelle refu-
gium, hvor maden og fællesskabet omkring 
bordet er omdrejningspunktet.

EN MIDDAG I ROM
"Der er mere historie i en tallerken med pasta 
end i Colosseum eller noget andet historisk 
mindesmærke."

Citatet er af Andreas Viestad, som 
gennem et måltid i Rom tager os med på 
en kulinarisk rejse i historien.

Fra den lille by der blev verdens største 
imperium, over den smag af grillet kød der 
gjorde os til mennesker, gennem den milde 
rus af en halv ® aske vin og til den syrlige 
smag af ma¢ a og jagten på den oprindelige 
pasta carbonara. 

PERSIANA
Sabrina Ghayour har i PERSIANA sam-
mensat 100 opskrifter på enkle, men intenst 
smagende hverdagsretter fra Mellemøsten. 

Lad den varme duft fra den so¢ stik-
erede mad sprede positive mindelser fra en 
plaget egn.

MED EN KNIVSPIDS 
K ÆRLIGHED
Frøken Jensen blev født i 1858 i Randers og 
forældreløs som syvårig. Hun blev uddannet 
på Natalie Zahles nye husholdningsskole og 
fandt sit kald, da hun i 1891 blev husbestyr-
erinde for enkemanden Jørgen Melchior.

Her blev hun del af et farverigt og muntert 
hjem, hvor man tog sig kærligt af de fem 
børn, gik i teateret og hver søndag holdt 
åbent hus. Der blev sunget og spillet, og 
spist formidabelt når Frøken Jensen stod 
i køkkenet. 

I 1901 udgav hun sin første kogebog, 
som straks blev en succes. 

Forfatter, Pernille Juhl, giver i romanen 
MED EN KNIVSPIDS KÆRLIGHED 
sit bud på, hvordan livet formede sig for 
Danmarks bedst sælgende kogebogsskribent.

NORDISK VINTER
Finske Viola Minerva Virtamo præsenterer 
nordiske retter med et moderne tvist.

Skærgårdsbrød med en tatar af marineret 
helt eksempelvis.

Foruden opskrifterne fra det salte og det 
søde køkken er der opskrift på is-lanterner 
i kageform, krydret gløgg, papirstjerner og 
brunkagetiramisu.

En bog der går godt med kaminild og 
hjemmestrikkede sokker.

STRIKKET FRA 
KYST TIL KYST
Gotland, Roslagen, Shetlandsøerne & De 
Ydre Hebrider.

Landskabet, fårene, ulden & livet.
Med udgangspunkt i naturen har Erika 

Åberg skabt opskrifter for både nye fumlere 
som boghandleren og de garvede strikkere 
i hendes venindesysleklub.

Fiskertrøjer i gra¢ ske mønstre, havs-
kumsvanter, en tangsweater og hvad med 
en elegant kofte. 

Der er introduktion til teknikker og 
materialer, tydelige diagrammer, ¢ ne il-
lustrationer og stemningsfulde billeder taget 
af fotografen Linnea Ronström.

På boghandlerens matrikel trives li-
gusteren bedst midt i rosenbedet.

I ligusterhækken hærger den krasbørstige 
elm og en lille lyserød rose, som sender sine 
lange stikkende arme højt op og langt ud.

Mynten vokser helst midt i græsplænen, 
og fra naboen mod nord vælter efeuen ind 
som en tsunami.

Det ene æbletræ, hvoraf den største 
gren knækkede af for tre år siden, og den 
næststørste knak for en måned siden, bærer, 
på trods, et utal af æbler.

Det andet gamle æbletræ sender en kas-
kade af knasende grønne frugter i hovedet på 
matrikelindehaveren, hver gang hun sætter 
sig for at få lidt ® imrende skygge.

Kort sagt; intet i haven er efter nogen 
som helst havebogsbeskrivelse af, hvad 
man kan forvente. Snarere er der tale om 
et vækstanarki, som må forsøges håndteret 
med åbent sind.

Til gengæld sender caprifolien sin for-
førende duft ud i gavmilde skyer, og roserne 
belønner den dovne gartner langt ind sep-
tember.

Boghandleren bor i en have ved havet 
og har plantet et fyrretræ midt på grunden 
i håb om, at grunden med tiden vil skifte 
karakter fra ligustervillarosenhave til strand-
naturgrund. 

Hun håber, at den kommer til at se ud 
som på Helle Troelsens smukke bog senest til 
næste sommer..  eller måske mere realistisk 
sommeren 2050, hvor boghandleren forlængst 
er drysset i havet fra en lille krukke med låg!

HAVER VED HAVET
Om smukke, robuste haver i vindblæste 
kystlandskaber der ikke blot overlever, men 
trives fordi de er tilplantet med de rigtige 
kystzonerplanter.

Bogen er skrevet af havedesigner, Helle 
Troelsen, som driver Troensehaven på 
Tåsinge. 

Hun viser gennem portrætter af haver 
langs Vesterhavet, Sund, Bælt og Fjord, 
hvordan man arbejder med vinden, jorden 
og havets nærhed.

Og hvis tiden, inden boghandleren dry-
sses i havet, i bedste fald må forme sig som 
livet for bedstefarmor i KAFFE KANIN 
VINTERGÆK VÆK, er alt godt.

"Min bedstefar hedder Kaj og min bedstemor 
hedder Gerda.

Jeg besøger dem tit.

Min bedstefar har 123 forskellige blomster 
i sin udestue og han kan alle 123 navne 
udenad.

På latin.

Mig kalder han Stump.

Langsomt taber bedstefarmor ordene, så 
samler jeg dem op og gemmer dem i en æske."

DAGLI’BRUGSEN SVANEKE, GUDHJEM & SNOGEBÆK 
COOP 365 I NEXØ

PIL-SELV REJER
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EN HILSEN TIL 
DIG FRA GUD:

“Din fremtid skal du lægge i 
Herrens hænder, stol på ham, så 
griber han ind”

Salmernes Bog, kapitel 37, vers 
5. (Fra bogen ”Bibelen på 

hverdagsdansk”).

VELKOMMEN I 
LUTHERSK MISSION
KLIPPEGADE 2

Café KLIPPEN er et fællesskab med 
højt til loftet. Hver anden fredag samles 
en ® ok på 10-20 personer i missionshuset 
i Klippegade til en hyggelig eftermiddag 
sammen.

Eftermiddagen begynder med ka° e & 
kage. Dernæst er der foredrag, rejsebeskri- 
velser eller lignende, og eftermiddagen sluttes 
af med et par sange og en kort andagt. En 
gang om året arrangeres en ud® ugt, som 
afsluttes med fællesspisning på en restaurant.

Det aktuelle program ¢ nder du her 
på siden. Af tidligere emner kan nævnes: 

”Born- holmske billeder”, ”Fra Vestjylland 
til Born- holm”, ”Den sang vi i skolen”, 

”Den svenske indvandring til Bornholm”, 
”Oplæsning på bornholmsk” og meget mere.

En af dem, som kommer i Café Klip-
pen fortæller: ”Man bliver bare taget så vel 
imod, og vi har det SÅ hyggeligt sammen. 
Der er virkelig rart at være, og man bliver 
dejlig rolig af at være der.”

Der er altid plads til ® ere i fællesskabet, 
og det er helt uforpligtende at deltage – det 
kræver hverken medlemskab eller tilmeld-
ing. Har du brug for mere information, eller 
måske at blive hentet, så kontakt:

Kirsten Hansen: 56496146 / 30627757
Ruth Hansen: 56496955 / 20863669
Ulla Haahr: 56470172 / 40424172

GUD & GOD MAD
Et helt gratis og uforpligtende tilbud til 
alle i - og omkring Svaneke.
Vi hører lidt fra Bibelen og vi spiser 
sammen + vi spiller en omgang banko.
Af hensyn til maden, så er tilmelding 
nødvendig! Velkommen!

ARRANGEMENTER I SEPTEMBER, 
OKTOBER & NOVEMBER (UGER 39-48)

ER DU NY I SVANEKE?
- Eller trænger du bare til at lære nogle ® ere 
fra Svaneke og omegn at kende? I Luthersk 
Mission i Svaneke er vi en ® ok personer, som 
gerne vil bidrage til, at du lærer nogle ® ere 
at kende og falder godt til i byen.

Selvom vi kommer fra en missionsfore- 
ning, så behøver vi slet ikke tale kristendom 

– men vi fortæller dig selvfølgelig gerne om 
vores tro, hvis du er nysgerrig på det.

Hvis du har lyst, kan du mødes med 
nogle fra foreningen – singler, par eller 
familier. I kan træ° es til en kop ka° e, en 
bid mad, en rundtur i Svaneke eller noget 
helt tredje. Tilbuddet er helt uforpligtende 
og forudsætter hverken medlemskab eller 
andre ting.

Er det noget for dig – så kontakt Jørn 
Bech på mail: bech.svaneke@gmail.com 
eller telefon: 40 45 71 60. Han kan både 
orientere dig mere om tilbuddet og sætte 
dig i kontakt med nogen.

SEPTEMBER:
Fredag d. 26/09 Kl. 14.30
Café KLIPPEN. Længsel, fokus på dan-
skernes åndelige længsel, ved Ulla Mester.
Fredag d. 26/09 kl. 19.30
Studiegruppe. Hos Annette Kragh Larsen, 
Kamillevej 4, 3730 Nexø.
Lørdag d. 27/09
Kvindedag. Sted: LM-Lejren.
Søndag d. 28/09 kl. 14.00
Prædiken over bibeltekst ved ¿ orkild 
Holm. Mulighed for spørgsmål, samtale, 
sangforslag og vidnesbyrd.

OKTOBER:
Søndag d. 05/10 kl. 17.00
GUD & GOD MAD Andagt ved Hans 
Ulrik Munk. GRATIS fællesspisning og 
bankospil. Tilmelding nødvendig senest 
onsdag d. 1. oktober til Jørn Bech tlf./sms 
40457160 / bech.svaneke@gmail.com.
Tirsdag d. 07/10 kl. 19.30
Bedemøde. Ved Jørn. I missionshuset.
Fredag d. 10/10 kl. 14.30
Café KLIPPEN. Mit liv med Bornholm, 
ved Carsten Hjorth Pedersen.
Lørdag d. 11/10 kl. 16.30
Studiegruppe.
Søndag d. 19/10 kl. 14.00
Prædiken over bibeltekst ved Anders 
Solgaard. Indsamling til kredsen.
Fredag d. 24/10 kl. 14.30
Café KLIPPEN. Historien om 
Hammerknuden i 1900-tallet, ved Edvard 
Holm Nielsen.

Lørdag d. 25/10 kl. 19.30
Studiegruppe. Hos Tove og Karsten Kofoed, 
Vestergade 29, 3740 Svaneke.
Søndag d. 26/10 kl. 14.00
Prædiken over bibeltekst ved ¿ omas 
Olofson. Mulighed for spørgsmål, samtale, 
sangforslag og vidnesbyrd.

NOVEMBER:
Søndag d. 02/11 kl. 17.00
GUD & GOD MAD Andagt ved Peter 
Westh Jensen. GRATIS fællesspisning og 
bankospil. Tilmelding nødvendig senest 
onsdag d. 29. oktober til Jørn Bech tlf./sms 
40457160 / bech.svaneke@gmail.com.
Tirsdag d. 04/11 kl. 19.30
Bedemøde. Ved Kirsten. I missionshuset.
Fredag d. 07/11 kl. 14.30
Café KLIPPEN. Formanden for Svanekes 
Venner, Michael Bjerregård, fortæller.
Lørdag d. 08/11 – Søndag d. 09/11
Årsmøde. Prædiken over bibeltekst ved 
Søren Andersen fra Solgården Efterskole. 
Sted: LM-Kirken Vestbornholm.
Søndag d. 16/11 kl. 14.00
Prædiken over bibeltekst ved Hakon 
Christensen. Mulighed for spørgsmål, sam-
tale, sangforslag og vidnesbyrd.
Fredag d. 21/11 kl. 14.30
Café KLIPPEN. ”Fyrmesteren” ved 
Hammeren Fyr, Niels-Jørn Jensen, fortæller.

Reparation og service
af alle bilmærker
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Hotel Siemsens Gaard • Havnebryggen 9 • Svaneke • Tlf. +45 56 49 61 49

Læs mere på www.siemsens.dk

Restaurant Njörðr lukker
for sæsonen d. 27/9

Den Gyldne Hane har åbent i
uge 42  - DINING WEEK

Cremet muslingesuppe
vinter grønt & urter.
Tourte, indbagt bornholmsk dåkalv
i butterdej, svampe & rødvinssauce.
Toscansk æblekage.

Prisen på 3 retter er: 295 kr.
Bestilles på: www.diningweek.dk
søg på Den Gyldne Hane.

Katja Hemming Hansen

Ungdomsklubben har fået lov til at være i Svaneke Friskoles 
klublokaler om aftenen. Det betyder at ungdomsklubben overlever 
og frem til jul er der åbent hver onsdag. Klubben har dog brug for 
nye kræfter i bestyrelsen.

Ungdomsklubbens liv har hængt i en tynd tråd, siden den blev 
opsagt i Søndergade. Men takket være Svaneke Friskole klarer den 
nu skærene i første omgang frem til jul.

Det er vi utrolig glade og taknemmelige for. Det betyder, at vi nu 
har lokaler, hvor vi kan arbejde videre med de tanker og idéer vi har 
for klubben, siger Sine Krogh, der er ny forperson for foreningen.

KLUBBEN HAR BRUG FOR
FLERE MEDLEMMER TIL BESTYRELSEN

Ungdomsklubben er et gratis tilbud til alle børn fra 6. til 9. klasse, 
der enten går på Svaneke Friskole eller som bor i Svaneke. Klubben 
lever af fonde og donationer og frivillige kræfter og kæmper med 
at få enderne til at mødes.

Klubben søger fonde til blandt andet at kunne a®ønne en fast 
klubmedarbejder og servere aftensmad på åbningsdage, og ellers er 
det primært de frivillige forældre i bestyrelsen, der får det til at ske.

Vi må sande, at det er et stort arbejde at etablere og drive en klub, 
og derfor håber vi, at vi kan få nogle friske kræfter ind i bestyrelsen. 
Vi håber, at vi kan få et par mænd med, da bestyrelsen lige nu består 
af kvinder. Det er jo dejligt, men vi vil gerne sikre, at vi har ®ere 
forskellige syn og perspektiver repræsenteret i bestyrelsen, når vi 
skal udvikle klubben.

HVAD VIL DE UNGE HAVE?
Derudover så kniber det med at få de unge til at bruge klubben, 

og derfor har bestyrelsen valgt at evaluere tilbuddet til jul.
Vi skal ¢nde ud af hvad de unge gerne vil have, og hvad vi kan 

gøre for at lave et tilbud, som ®ere unge har lyst til at bruge. Det 
bliver vores opgave at ¢nde ud af i bestyrelsen sammen med de unge.

MANGE KOM TIL INFOMØDE
På trods af at det har knebet med at kunne fastholde de unge, 

så var der et godt opbud i forbindelse med generalforsamlingen, 
hvor der også var åbent hus.

Vi var faktisk overraskede over hvor mange unge, der kom, og 
vi håber, at vi ¢nder ud af, hvad der skal til for at mange ®ere af 
byens unge har lyst til at bruge byens ungdomsklub.

Bestyrelsen konstituerede sig efter generalforsamling den 10. 
september og består nu af forpersonen, samt Kaya Kromann-Munck, 
der er næstforperson, Signe Kühle, Louise Riisager, Katja Hemming 
Hansen samt Trine Maymann, der ikke er medlem af bestyrelsen, 
men som er foreningens kasser.

Klubben har i år fået støtte af Lions, Sparekassen Bornholms 
Fond, Arbejdernes Landsbank og Fællesrådet. 

Også foreningen Svanekes Venner bakker op om ungdoms arbejdet i 
Svaneke og vil gøre mere – læs mere i KLUMMEN på bagsiden

Havnegade 21  3730 Nexø

Nærvær,
nænsomhed

og støtte i
en svær tid...

Begravelse
Bornholm

SVANEKES UNGDOMSKLUB OVERLEVER
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Jeg fortsætter lige min sanke rus, hvor 
sidste nr. af Svaneke Bladet var de sure 
kirsebær. Humøret er heldigvis ikke ramt 
af det ’sure’ tværtimod. Lykken er sammen 
med min hund at gennemtrævle stier og 
områder, for at gå på opdagelse i naturens 
spisekammer.

Og, sandelig så har vi fået en ’Mirabel-
levej’. På en af mine ture drejer jeg ned ad 
en meget lang grusvej, der forbinder to veje. 
En grusvej, hvor hele venstre side er et stort 
mirabelleorgie. Ikke kun de alm. gule som 
vi alle kender, men ’blåsorte’ mirabeller 
fyldt med saft, søde og velsmagende. Der er 
orange, røde og gule mirabeller i forskellige 
størrelser og med forskellige smage. Den del 
af turen spiser jeg mig igennem. Dog med 
en vis forsigtighed, for bierne er nu i deres 
rus også på jagt efter sukkersto°erne.

Chutney af mirabeller er et skønt supple-
ment til mange retter, carry retter supplerer 
chutneyen eller er det omvendt??

Der er ®ere forskellige opskrifter at hente 
på nettet, men tilsæt de krydderier, der passer 
dig, sukker og frugt mængden varierer også, 
men nu er det jo ikke marmelade, så der skal 
spares på sukkeret. Find en chili der smager, 
tilsæt ¢nthakkede rødløg og har du friske 
korianderfrø i haven, så gør det absolut ikke 
noget at tilsætte dem. Begræns tilsætning 
af væde og brug gerne en god æbleeddike. 
Hæld på skoldede glas, og husk lige et par 
ekstra til værtindegaver. Det er ultimativt 
det bedste at være modtager af hjemmelavede 
produkter, og du er jo i gang.

Velbekomme!

Årets cyklus er en tilbagevende cyklus af 
lommer med forskellige stemninger, dufte, 
lyde, fællesskaber, latter og mildhed. Lige 
nu passerer vi højtrykket meteorologisk 
med svage vinde, ensartet vejr, få skyer og 
stadig fristende badevandstemperaturer. 
Kapacitetsmæssigt kan restauranter, isboder 
og butikkers ansatte igen arbejde i normalt 
®ow, med tid til at se kunden i øjnene. Det, 
der er tilbage, er resterne af en feriestemn-
ing med intentioner om at fortsætte det 
gode liv i et lavere gear, med tid til at læse, 
hygge med familie og venner, vandre, bade 
og bruge tiden på noget unyttigt. Et begreb 
der med afsæt i en af Dronning Margrethes 
mange nytårstaler har legaliseret, at alt ikke 
behøver at have et formål. Måske snubler 
du over noget positivt, som du ikke ledte 
efter, også kaldet serendipitet, hvor du lader 
tilfældighederne ¢nde sted og udvikle sig. 
Et rum du tillader at opstå i det ’unyttige’.   

Mange børnefamilier har gæstet øen, 
og et eller andet sted ude i verden, er der et 
lille barn, der savner sine badesko.

Andre steder får man lige et sidste glimt 
af håndklædet og badedragten, der lige skulle 
bruges en sidste gang, inden der pakkes 
sammen for sommeren.

Sommeren er også magi, den slags magi 
der ’bare’ opstår og gør os lette og lykkelige.

• Det er magisk, når ca 600 mennesker 
kan samles og danse ud i en smuk 
sommeraften på molen i Aarsdale.

• Det er magisk når Tyskergård åbner 
sine døre for os alle, med musik, 
rytme, dans og hjemmebagt brød.

• Det er magisk, når børn samles om at 
dekorere sten og pinde og selv blive 
dekoreret.

• Det er magisk, når 4-benede mødes 
med 2-benede.

• Det er magisk når gæster, 
deltidsborgere og fastboende hjælper 
hinanden.

• Det er magisk, når byens foreninger 
går sammen og holder Aarsdale 
Festdag med musik, grill, Café med 
’magiske’ kager og et område spækket 
med aktiviteter for alle aldre.

• Det er magisk når aftenen bliver 
stille og vi samles på Oren for at se 
blodmåne!

Aarsdale – byen med de mange mu-
ligheder - har hele sommeren budt på magiske 
stemninger gennem musik og oplevelser.

Tak for dit bidrag, uden den var der ingen 
magi - god sensommer!

Tekst & Foto Lene Stenstrop

MIRABELLEVEJ

SOMMER OG MAGI!
Tekst & Foto: Lene Stenstrop
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FA K TA B O K S
Åbent: Høkerens åbningstid 14.30 til 17.30

Hos Høkeren ¢nder du:

Den roste Høker Øl – fra Lucky Island Brewing v/Stefan 
¿ompson, 44cl pilsnerøl med en alkohol % på 4,6. 

Altid ka°e på kanden og rum til en sludder.

Du kan stadig købe en ’sensommer is’. Høkeren har et stort 
udvalg af is lige til at ’scoope’ op i en va°el, toppet med 
herlighedsværdien af havn og hav lige udenfor døren.  

Bornholms Tidende, med masser af kulturuge-stof.

Opslag med arrangementer og tider ¢nder du altid på 
Høkerens Facebook.

Hold øje med mostedage. Vi moster i september og oktober. 
Dato ser du på Facebook.

Vær opmærksom på, at Høkerens generalforsamling afholdes 
i november måned. Der indkaldes i®g. vedtægterne på 
mail. Som medlem har du selv ansvaret for, at Høkeren er i 
besiddelse af en valid mailadresse.

VIGTIGT! Høkeren bliver ikke bedre end de hænder, der er 
der. Vil du give en hånd med, kan du altid henvende dig til en 
af de frivillige i Høkeren.

Efteråret er en rigtig god tid at være ’voksenlærling’ i. Der er 
ro og tid til oplæring.

Du kan være passer 1 – dvs du har ansvaret den pågældende 
dag.

Du kan være passer 2 – dvs at du er medhjælpende den 
pågældende dag.

Du kan blive en del af teamet ’indkøbere’.  

Som medlem af Høkeren er du med til at støtte driften af 
Høkeren, stedet man altid lige runder for at få en sludder, 
handle lidt eller se, om der skulle være gode medlemstilbud.

Hos Høkeren ¢nder du en lang række lokalt producerede 
varer som Skovsholms honning, Mønstergårds kød, Pilegårds 
cider, Food Bornholms bønner og linser, Valsemøllens mel 
og PastaRigets pasta og nu også Høkeren egen øl, alt samme 
lokale kvalitetsvarer.

Høkeren drives udelukkende af frivillige og er en nonpro¢t 
forening, derfor betyder dit medlemskab noget! 

Tekst & Foto: Lene Stenstrop

PÅ EN
GOD DAG …

På en god dag kan du i Aarsdale ¢nde 
11 boder – ja, du læste rigtigt. Boder med 
genbrug, loppefund, blåbær, rødløg, squash, 
Cava, bagværk, ¢gentræer og alt det, du 
ikke lige har fantasi til eller lige ved, at du 
mangler, før du går forbi.

Der var en gang, hvor Aarsdale havde 
sin egen Sparekasse, Bager, Brugs, Slagter, 
Frisør etc., det er der ikke længere. Men det 
er ikke det samme, som at tale om en ’død’ by.

Det er blot et andet afsæt. For ud over 
de mange ’boder’ så har vi: Lillians retro 
butik det Grå Guld, Høkeren, hele tre 
restauranter, Paa Hawn, der er et pop- up 
projekt, hvor man byder ind med en aktivitet, 
Aarsdale Mølle med Café og brugskunst og 
mulighed for at købe en skøn softice, der 
kan nydes i haven bag Møllen. I nærområdet 
har vi Tyskergård, der udbyder koncerter, 
vi har Skovsholm med øens bedste honning 
og lige i udkanten har vi PastaRiget med 
kvalitetspasta og melprodukter.

I dag er jeg på besøg, i det der en gang 
var slagterbutik og nu Lillian Knudsens Grå 
Guld. Knap så ¢nt et besøg, som når der er 
besøg af Frederik fra Bruun Rasmussen. 
Blot for at beskrive det ’spænd’, der ¢nder 
vej til Lillians Grå Guld. Der er børnene 
fra vejen, der lige skal ind og se, om der er 
hjemmebagte cookies, der er alle os, der 
lige skal runde butikken for en sludder, og 
så kunne der være en genstand man ikke 
havde set tidligere, eller måske for at købe 
garn, og ja, så er der cykelturisten, der lige 
har et ’pit stop’ for at tanke op.

Alt sammen fordi du hos Lillian kan 
¢nde rariteter, som du ikke vidste eksisterede 
og smukke hørvævede duge hjembragt fra 
svenske markeder. Lillians egne favoritter 
er keramiske skåle, små borde og trælegetøj. 
Butikken har også et udvalg af mohair garn 
til hjemmestrik, der sælges sammen med et 

altid godt råd, for Lillian er strikkeekspert 
der, hvor vi andre går ’død’ på et projekt. 
Det betyder, at du også kan købe smukke 
hjemmestrikkede trøjer i butikken, strikket 
af Lillian og søsteren Lis-Mari Knudsen.

Når cyklisten eller vandreren skal tanke 
op, kan der købes en god kop ka°e og altid 
et stykke hjemmebag, som gerne må nydes 
på bænken udenfor, mens tankerne ®yver 
ud i det blå.

Det er en tidslomme at træde ind i Lillians 
butik, for de hvide ®iser og terrazzogulvet 
er fra den gang, hvor der var slagterbutik. 
Der er en næsten magisk energi i butikken. 
Den energi kommer ikke af sig selv. Lillians 
udstråling som passioneret strikkedame, og 
med en stor interesse i historien bag gamle 
ting er gennemgående og smitter. Jeg vil 
tillade mig at sige, at det er butikkens DNA. 
Spørger jeg ind til, hvorfor Lillian som 
70-årig går ind i at åbne butik, så er svaret 
helt naturligt: Mødet med søde og positive 
mennesker bringer glæde, og så elsker jeg 
at style og indrette butikken.

Du ¢nder Lillians Grå Guld på Gaden 
16 i Aarsdale. Der er åbent dagligt fra 11 til 
15, og du vil altid blive mødt med et smil.

SE ÅBNINGSTIDER PÅ www.svanekekoebmandshandel.dk

DinRevisor Svaneke
Godkendte Revisorer

www.dinrevisoraps.dk
Borgergade 3, 3740 Svaneke
Tlf. 5649 6032

CVR.nr. 45016501
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MANDAG
CROSS GYM 15+ M/K KL. 17-18

FUNKIE FUNKTIONEL FITNESS - +18 KL 18-19

ONSDAG

SPRING 1.-4. KLASSE KL. 16-17

KRUDTUGLERNE 5-6 ÅRIGE KL. 17-17.45

TRAMPOLIN FITNESS - FRA 7. KLASSE OG  OP M/K 18-19

GROOVE KL 19-20.30

TORSDAG

GYMNASTIK FOR MÆND SKAL VÆRE SJOVT KL 8.45 - 10.15

FAMILIEHOLDET KL. 16-17

RHYTM SQUAD 3.-6. KLASSE KL 17-18

Søndag den 14. september samledes 40 
medhjælpere og udvalgsmedlemmer fra den 
lokale butik til en hyggelig aften med god 
mad og gensyn. Arrangementet startede 
med lækkert smørrebrød fra Gastrohuset, 
og derefter gav udvalget en ¢ n præsentation 
af året der indtil videre var gået.

Især blev der snakket om vores nye butik i 
Helgolandsgade, som har fået en forrygende 
start siden åbningen den 1. marts.

Pt. er vi omkring 70 personer der er 
involveret i butikken, og der er altid plads 
til ® ere.

Efter lækre desserter fra Gastrohuset, og 
lidt ka° e, sluttede mødet af med uddeling 
af sponsorgaver til medhjælperne. En stor 
tak til vores sponsorer: Friendship, Karamel-
leriet, Bolcheriet, Chr Ø pigens sild, Svaneke 
Slagteren, Klassikloppen, og LVhudpleje.

VIGTIGE DATOER
Resten af året i KlasSIK Loppen, og på 
loppegården:

Der afholdes "papkasseshow" den 5. og 
12. oktober på loppegården fra kl. 13-15. 
Fyld en papkasse for 75 kr.

STOR OPBAKNING TIL
SOMMER MEDHJÆLPERFEST I KLASSIK LOPPEN

Der er igen kalender åbning i KlasSIK 
Loppen den 23. december kl. 17:00.

GYMNASTIKKEN
Så har vi taget hul på sæsonen 2025/2026.
Vi tilbyder i alt 9 forskellige børne- og voksen hold:

Uden alle vores fantastiske frivillige instruktører 
og hjælpeinstruktører kunne dette ikke lade sig 
gøre, så et KÆMPE TAK til alle dem.
Sæt allerede nu kryds i kalenderen lørdag den 
7. marts 2026, hvor vi afholder vores årlige 
gymnastikopvisning i Svaneke Hallen.
Vi glæder os til en sæson med masser af sved på 
panden, grin og højt humør .
fra Gymnastikudvalget

Pernille Hansen og Camilla Rasmussen
Svaneke Idræts Klub
2859 1313

Se åbningstider på facebook

HALSKÆDER ARMBÅND ØRERINGE STEN KRYSTALLER SOMMERTØJ TASKER BRUGSKUNST SOUVENIRS 

følg med på facebook for åbningstider m.m.           eller www.svanekesmykker.dk

ØENS STØRSTE UDVALG I STEN OG KRYSTALLER

BRÆNDREIGÆNGET 4A  SVANEKE (overfor Restaurant Pakhus) 2865 5952

SVANEKE       SMYKKER
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Der vil være ri° elskydning mandage 
og torsdage samt pistolskydning tirsdage 
mellem kl. 19.00 og 20.30.

Ri° elskydning starter den 2. oktober, 
pistol den 7. oktober.

Svaneke Skytteforening har via fondsstøtte 
samt overskud fra vores årlige fugleskydning 
fået indkøbt luftri® er samt luftpistol, der 
er billigere i brug samt mere miljøvenlige, 
kom og prøv dem.

Svaneke Skytteforening holder Skydes-
portens dag den 11. oktober, og fra kl. 10 
til 15 vil det være muligt gratis at prøve om 
skydning er noget for dig/jer, håber vi ses. 

Se evt. facebook: https://www.face-
book.com/events/d41d8cd9/skydesportens-
dag-2025/648445637617496/ eller på: https://
www.dgi.dk/skydesportens-dag 

SÆBEKASSE
RALLY I LISTED

Tak til Jonna, Gitte, Jørn i ka° e/kagesalget/
Lodseddelsalg. Rally Planner og indregistreringen  
Ole. Papkasseopsætter Helle, Rikke, Flemmning, 
Martin, Martin. Tidstager Lisbeth, Lars. Tælleom-
gange Hanne, Marius. Opråber på Bornholmsk, 
Bjarne. Karamell fordeler, Bjarne og Hanne. Bane-
opsætter Jørn, Lars, Bjarne, Martin, Martin. Logo 
lavet af Rebecca. Tusinde tak til jer alle der har bagt 
kager. Tak til Jonna, der har været så god til at samle 
sponsor gaver til [Listed Rally for Sæbekassebiler.]

Tusinde tak for et godt sammenarbejde med 
Dagli’Brugsen Svaneke og Karamelleriet i Svaneke.

PÅ GENSYN TIL NÆSTE ÅR

VI TAKKER OGSÅ FOR DONATIONERNE 
OG SPONSORGAVER TIL LISTED RALLY:

Svaneke Røgeri
Inge Lindegård, Listed
Anders og Clary Nyborg, Listed
Ocean Prawns, Nexø
Mikro Bageren, Listed
Anders og Iris, Listed
Gutemensch, Nexø
Check Point Marine, Nexø
Nexø Boghandel
Svaneke Smykker
Olivarius Boghandel, Svaneke
Svaneke Bryghus
Vikingehuset, Svaneke
Dram & Dialekt, Svaneke
Nexø Herremagasin
Ernas Børnebutik, Nexø
Expert Punkt 1, Nexø
Bog & Ide, Nexø
Korsholm Vin, Listed
Okker Gokker, Svaneke
Svaneke Sæbehus
Friendship, Svaneke
Bazement, Svaneke
Bolcheriet, Svaneke
Svaneke Købmandshandel
Mollys, Svaneke
Klinik Krop, Listed
Svaneke Brød
Svaneke Blomster
Brolykke Svaneke
Diverse Listed Borger 

START PÅ VINTERENS SKYDNINGER
PÅ BANEN UNDER SVANEKE KLUBHUS, SYDSKOVSVEJ 4, SVANEKE

Skydesporten er for hele familien, hvilket 
giver en unik mulighed for familiehygge og 
kvalitetstid, da man kan træne sammen og 
deltage i aktiviteterne på samme tid samtidig 
vil man udvikle en indre ro og evne til at 
fokusere, koncentrere sig, afspænde og styre 
sine mentale ressourcer.

Skytteforeningen samarbejder med de 
øvrige skytteforeninger på Bornholm om 
fælles træning for ungdommen, hvor man 
mødes 1 gang om måneden.

Årligt medlemskontingent er kr. 400 
for skytter der er fyldt 18 år og kr. 250 for 
dem der er yngre, skytteforeningen stiller 
våben til rådighed så det er en af de billigste 
sportsgrene.

Poul Verner Nielsen

Foto  Andreas Christensen
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AKTIVE 
KVINDER

Foto  Birger Andersen

Kontakt mig på telefon (døgnåbent) 

56 49 13 15

Langskovs
Begravelsesforretning

info@langskov.dk · www.langskov.dk
Industrivej 4 · 3730 Nexø

Anne Langskov

Giv dine nærmeste 
et værdigt farvel

Jeg hjælper med de
praktiske ting, der kan

synes uoverskuelige
i den svære tid 

Hvis hende der trætter jer med diverse 
skriveri i hvert eneste blad, kan nå et skriv i 
dette nummer, så bliver det kort da deadline 
er langt væk, uha uha. Med stor enighed tror 
jeg de ®este af os her på solskinsøen syntes 
det har været en herlig og ®ot sommertid, 
regnen har bestemt ikke ødelagt højsom-
meren, men den måtte jo komme og var vel 
også så småt tiltrængt. Og hvor har der været 
rigtig mange turister og besøgt alle de mange 
muligheder for oplevelser, seværdigheder og 
al den herlige natur øen overalt kan byde på.

Og den pragtfulde natur har vi også 
som forening nydt godt af, på den årlige 
sommerud®ugt ikke mindst, der som første 
besøg i denne sommer gik til GLØD-
glasværksted på Balka, hvor den fantastisk 
dygtige og iderige Tobias Sode og hans Lene 
laver glasprodukter af helt speciel stil, og 
ikke mindst den spændende mønsterdekora-
tion, en stor oplevelse,  og hvad vi dog har 
af dygtige unge mennesker på øen, så super.

Og som altid er vi jo også et folk der nyder 
godt til ganen og smagsløgene, og det blev 

gjort hos den glade Sopha og hendes nye 
®otte spisested i Lobbæk, hvor vi samtidig 
¢k en herlig snak/fortælling af hendes rare 
mand, Henrik Nerst, om sit bornholmske 
gin-eventyr der spændende og synligt op-
leves på samme adresse, jamen sikke dog 
en energi med gode resultater heldigvis, og 
igen et scoop for øen.

På samme adresse besøgte vi jo i tidernes 
morgen Gartneriet Skovsminde, der var en 
arbejdsplads for alle, der lige skulle hjælpes 
godt i gang til en fast plads i erhvervslivet, 
et værdifuldt og givende sted.

Og vi er jo ikke klare til at køre hjem 
fordi vi har nydt et lækkert måltid, nej da, 
vi havde også en aftale med Friskoven, 
som de ®este jo nok bedre kender som den 
tidligere Bornholms Produktionsskole inde i 
Almindingen. Fra TV kender mange de gode 
udsendelser om de brave friske mennesker 
der har overtaget resterne af de gamle byg-
ninger, og vil oprette det som en økologisk 
og miljørigtig landsby/fristed med rigtig 
mange gode formål og tanker om fremtiden. 

Andelslandsbyens gæve formand Mads 
Kissow gav en spændende forklaring og 
rundvisning, og holder den livsgnist Mads 
lagde for dagen, så bliver det et nyt og igen 
så spændende sted på den lille ø i Østersøen, 
så absolut hatten af for stedets store energier.

Og et foreningsprogram får jo en ende, 
og et nyt skal på tegnebrættet, men vi nåede 
som næstsidste punkt at besøge Sommer-
lunden, det tidligere Sommerfugleparken 
i Nexø, og her må man altså også løfte på 
hatten igen. For de to skønne unge fyre, der 
er gået nådesløst i gang med det projekt, må 
forhåbentlig sove godt om natten, da det 
også er en stor mundfuld. Og der hvor det 
er kommet til i denne første sommer, er et 
tydeligt bevis på at det er noget der skal og 
vil lykkes, og gøres færdigt. Imponerende 
opstart og med ¢nt hensyn til det, det også 
var engang. Og igen - var ka°en og rabar-

berkagen en vigtig del af et spændende besøg 
og en god snak med August.

Det tidligere program er godt brugt og 
bliver afsluttet med en pigekomsammen 
den dag avisen her udkommer, hvor vi får 
herligt besøg af en af Svanekes særdeles 
aktive forretningspiger, nemlig Natalia 
Trudsø der havde den spændende butik på 
Glastorvet med det lækre Re®ax-dametøj. 
En komsammen med og om Natalias liv, 
og med megen pigehygge/pigetraktement.

Nu skal der trykkes på send-knappen, 
ellers får jeg karantæne af redaktionen, så 
nyd det der er tilbage af herlige september 
og sensommeren, der sagtens kan fortsætte 
i oktober, og vi tager imod det hele med 
kyshånd, alt imens de 4 bestyrelsespiger 
sender alle der sidder med  Svanekebladet, 
en stor glad hilsen.

SAMMEN MED EFTERÅRETS  KOMME, BEGYNDENDE
LØVFALD OG MERE INDENDØRSHYGGE SENDES DE
BEDSTE SENSOMMERTANKER TIL ALLE
- FRA AKTIVE KVINDER SVANEKE 

Jytte Engedahl Hansen
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Aarsdale Borgerforening madsterix@hotmail.com
Aktive Kvinder Svaneke & Omegn jytte.engedahl@mail.dk
Byforeningen Svanekes Venner formand@svanekesvenner.dk
Fællesrådet for Foreninger i
Ibsker Listed Svaneke & Aarsdale faellesraadet@svaneke.net
Fil Bleu asonneik@mac.com
Kildefest Kommiteen anne� ga@yahoo.dk
Kulturhuset FREM frem@svaneke.net
Listed Borgerforening henningemanuel@gmail.com
Listed Idrætsforening kfuglsg jerg@outlook.dk
Luthersk Mission bech.svaneke@gmail.com
Musikforeningen NoName nonamesvaneke@gmail.com
SÅN-løberne anna-lis@openmail.cc
SIK Svaneke Idrætsklub allanbahnsoerensen@hotmail.com
Svanekeaktørerne larsbitch@live.dk
Svaneke Badeklub svanekebadeklub@svanekebadeklub.dk
SBF Svaneke Billard Forening ajegind@gmail.com
Svaneke Bio dsl611089@anarki.dk
Svaneke Børne� lmklub kristo� er.holm.pedersen@gmail.com
Svaneke Bridgeklub sachspedersen@privat.dk
Svaneke Brugsforening kevin@mcgwin.net
Svanekegaardens Venner karinholms@gmail.com
Svaneke Handelsstandsforening jesper.vigel@outlook.dk
Svaneke Menighedsråd michael.svensson@gmail.com
Svaneke & Omegns Pensionistfor. martens221140@gmail.com
Svaneke Sejlklub rudiped@gmail.com
Svaneke Skakklub lars.pommerencke@gmail.com
Svaneke Skytteforening 1960.pv@gmail.com
Svaneke Tennisklub hm.kofoed.hansen@gmail.com
Svaneke Torvedage vibs-strik-design@outlook.dk
Svaneke Vævekreds jkhk@dadlnet.dk

AB Hånd anette.bjerregaard@gmail.com
Arts & Crafts Postgade 21
A.T.Snedkeri kontakt@at-snedkeri.dk
Au2� x info@au2� x.dk
Autohjørnet tlf. 56 49 28 00
Axel Sørensen as@axels.dk
Bazement mjkhansen@gmail.com
Bo Marker VVS bomarkervvs@gmail.com
Bolcheriet info@bolcheriet.dk
BornholmerBo 371@edc.dk
Bornholms Ismejeri info@bornholms-ismejeri.dk
Bornholms Kunsthandel
Camilla Mikkelsen camilla@begravelsebornholm.dk
Dagli'Brugsen Svaneke tlf. 56 49 60 41
Danbolig Nexø nexoe@danbolig.dk
Havnecaféen benny@brohusethammershus.dk
Høkeren hokerenaarsdale@gmail.com
KlasSIK Loppen jesper.vigel@outlook.dk
Langskovs Begravelsesforretning info@langskov.dk
Lindehusets Genbrug tlf. 56 92 78 52
MA Byg info@mabyg.dk
Max VVS mj@maxvvs.nu
Mollys invoice@blomsterverden.dk
Mølcks Massage molcksmassage.dk
Nexø Bog og Ide 13450@bog-ide.dk
Ocean Prawns www.ocean-prawns.com
Okker-Gokker contact@okker-gokker.dk
Olivarius Boghandel Helgolandsgade 2
Restaurant Bryghuset bar@bryghuset-svaneke.dk
Restaurant Njördr www.siemsens.dk
Restaurant Pakhuset post@restaurantpakhuset.dk
SA-Service butik@sa-service.dk
Schou-Jensen Auto s-jauto@mail.dk
Skovgaard I/S skovgaard.sloth@gmail.com
Svaneke Brød bornholm@buchardtthye.dk
Svaneke Bryghus https://svanekebryghus.dk/kontakt
Svaneke Købmandshandel tlf. 28 60 53 02
Svaneke Revision tlf. 5649 6032
Svaneke Røgeri kontakt@svanekeroegeri.dk
Svanekes Slagter tlf. 56 49 61 69
Svaneke Smykker info@svanekesmykker.dk
Svaneke Vandrerhjem mail@svanekevandrerhjem.dk
Svaneke Yoga trine@svanekeyoga.dk
Svaneke Gaarden booking@svanekegaarden.dk
Søllings Bodega tlf. 56 49 60 24
Torsten Nielsens Malerforretning tn.maler@hotmail.com
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OVERSIGT & KONTAKTINFORMATION
FORENINGER KLUBBER ANNONCØRER SPONSORER

Stengade 15
Tlf. 3026 5160

molcksmassage.dk
Online tidsbestilling

BRÆNDERIGÆNGET 3 SVANEKE
TLF. 56 49 65 85

WWW.RESTAURANTPAKHUSET.DK

Alt 
under samme tag 

midt på Torvet!

Torvet 1 . 3730 Nexø . Tlf. 5649 2211
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KLUMMEN

Michael Bjerregaard

Midt i juli måneds agurketid blev jeg, 
som nytiltrådt formand for Svanekes venner 
citeret i vores ø-dækkende avis for, at mine 
drømme for Svaneke ikke rakte længere end 
tilfredshed med, hvis intet i byen forandrer 
sig i de kommende 30 år. 

Det lyder en anelse uambitiøst og kalder 
på en nuancering. 

Jeg vil ganske rigtig være glad, hvis jeg 
om 30 år får muligheden for et tilbageblik, 
hvor vi fortsat har en by, der for øjet er smuk-
kere end de ®este. Et Svaneke, hvor vi har 
formået at bevare byens helt unikke udtryk, 
fordi byens borgere dag ud og dag ind har 
gjort sig umage med at vedligeholde de ¢ne 
gamle huse, haver og parker og derigennem 
værnet om det enestående særpræg, der 
kendetegner vores by.

Jeg vil også få optur over at se tilbage 
på, at vi er lykkedes med at holde fast i den 
sammenhængskraft, der for de ®este af os 
skaber rammerne om både store og små 
fællesskaber.

Jeg vil forhåbentlig stadig glæde mig 
over, at vi har en super velfungerende skole 
og en købmand der hånd i hånd med byens 
øvrige butikker kan få det hele til at hænge 
sammen… hele året rundt.

Hvor på øen, eller i hele landet for den 
sags skyld, ¢nder man et lokalsamfund af 
Svanekes størrelse med et så mangfoldigt og 
meningsfyldt forenings- og kulturliv, der på 
beundringsværdig vis står på skuldrene af 
en ubegribelig mængde frivilligt arbejde. 
Til glæde og gavn på tværs af generationer.

Og læg dertil det store antal store og små 
spisesteder, der med hver deres udbud skaber 
stemningsfulde rammer om både hverdag, 
fritid og fest.

Se dét mener jeg egentlig ikke er en 
uambitiøs drøm at have for byen. Nærmest 
tværtimod. Jeg er faktisk af den overbevis-
ning, at intet af ovenstående kommer af sig 
selv, men derimod kun lader sig gøre, hvis 
vi også fremover er villige til at investere 
betydeligt i byen og hinanden.

Vi skal i den grad fortsætte det gode 
arbejde, der allerede gøres i dag, men vi skal 
også turde sige højt, at vi stadig har områder, 
hvor vi kan udvikle os.

Og her er det så, at jeg varsomt og i den 
allerstørste respekt og kærlighed til alle de 
gode kræfter i byen, der dagligt knokler 
beundringsværdigt for at skabe gode og 
sunde rammer for byens børn og unge, al-
ligevel vover pelsen med følgende.

Jeg tror vi stadigvæk har et betydeligt 
(udviklings)potentiale i at gøre Svaneke til 
en endnu mere attraktiv og foretrukken by 
for de yngre generationer.

Det går jeg med et brændende ønske om 
at gøre noget ved, og vil gerne på både egne 
og Svanekes Venners vegne gribe i egen barm, 
ved at vi aktivt forholder os til hvordan vi 
kan bidrage til at styrke denne indsats.

Jeg vil glæde mig til at bringe egne og 
byforeningens tanker i spil til, hvordan vi 
yderligere kan udvikle Svaneke som en by, 

hvor det er fedt at være barn og ung. En by 
man sandsynligvis også fremover vil forlade 
for at prøve kræfter med studier, rejselyst og 
søgen efter nye oplevelser, men hvor man 
tager afsted med et brændende ønske (eller 
blot en dør på klem) for en dag at vende 
tilbage og selv stifte familie.

Jeg vil her undlade at tage alt for meget 
hul på disse overvejelser, men blot tænke 
højt, at jeg godt mener, at vi med fordel kan 
forholde os til eksempelvis:

Hvorfor er vores til®yttermøder en ”vok-
senting”. Bør det ikke være byens børn og 
unge der får mulighed for at introducere 
børne- og ungelivet i byen, fremfor det gøres 
af seniorer som undertegnede ? Netop dét 
prøver vi allerede at lave lidt om på ved næste 
til®yttermøde d. 4. oktober.

Hvordan sikrer vi, at vores nyligt stiftede 
ungdomsklub får lov til at slå sunde rødder 
og udvikle sig som en meningsfuld ramme 
for byens unge ?

For nylig inviterede jeg mig selv til in-
fomøde i klubbens nye lokaler oppe på skolen. 
Dette med et ønske om at give opbakning 
eller måske blot en stemme, der i visse sam-
menhænge kunne give en kortere vej til det 
man gerne vil opnå. Det er i min bog en 
meningsfuld indsats, som jeg både på egne 
og byforeningens vegne, gerne vil tage et 
medansvar for.

Hvordan giver vi byens unge et talerør, 
hvor det falder dem naturligt at byde ind 
med, hvad de godt kunne tænke sig der 
sker i vores by ?

Hvordan får vi skabt et rum, hvor de 
unge ¢nder mening i og motiveres til at tage 
denne dagsorden til sig ?

Også nok endnu vigtigere, hvordan in-
dretter vi præmissen, så de unges ønsker og 

ideer rent faktisk også bliver grebet og lyttet 
til af alle os, der ikke er helt så unge mere.

• Skal (og kan) skolen spille en rolle her?
• Skal (og kan) det ske i de foreninger, 

hvor de unges mødes i forvejen ?
• Skulle man overveje et ungeråd ?
• Skal vi være bedre til at omfavne 

dette i vores etablerede foreninger - 
eksempelvis Svanekes Venner ?

Jeg har ikke svarene på disse spørgsmål, 
men jeg stiller hjertens gerne både mig selv 
og byforeningens kræfter til rådighed i denne 
gode sags tjeneste.

BLÅ BOG
Michael Bjerregaard, 64 år
Gift med keramiker 
Anette Bjerregaard
Børn: Amanda 30, Sebastian 33
Født og opvokset på den 
københavnske vestegn.
Flyttede til Svaneke i 2019
Arbejdede 25 år hos Hewlett-
Packard (HP), heraf en 
årrække som direktør i 
det danske selskab.
Underviste fra 2019-2023 på 
Søndermarksskolen i Rønne 
(oprindelig uddannet lærer)
Har siden 2023 arbejdet 
med forretningsudvikling 
og historisk formidling på 
Bornholms Middelaldercenter

Foto Jørn Christo�ersen




